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METRlCO DECIMAL
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Breve, clara y precisa explicacién del Sistema
Métrico-Decimal

Y DE LAS

reglas para convertir las Medidas
Pesas y Monedas Mexicanas

Antiguas en las
Métrico-Decimales
0 estas en aquellas:

Escrita para uso de las Escuelas
POR EL PROFESOR

MANUEL RUIZ DAVILA,

2
Aumentada :
©on 1os Elementos de

Aritmética v Tablade Equivalenciag
€ medidas, Pesas y Monedas mexi

canas antiguas
con las decimales

formadas

Por Délfina Rmz Davila
Texto de asignatura para !a Escuela Normal de Profesoras
¥ Escuelas Primarias Elementales -
probado por Iz Honorable Direccién Gral, de Instruccién primaria
¥y mandada observar
por el Gobierno Supremo d
rcwsora del Ministerio de Justicia,
Obra recomendada por ¢l Tlmo. Arzobispo
de México.
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Al distinguido y ilustrado poeta

D JURN DE D, PEZR,

AUTOR DE LOS -

]
CANTOS DEL HOGAR

> D

No por seguir la costumbre de dedicar -
ind obra que se da 4 la estampa 4 per-
ona ilustre y encumbrada, sino impul-
ada unicamente por los sentimientos
obles que ha sabido inspirar el dulce
antor de Hogar, que al hacer vibrar las
uerdas de su lira de oro, cantando en-
fia, ilustra y moraliza; la que subscribe,
Ldarle publicidad 4 la presente obra de
Btudio, encontrando similitud entre sus
ieas, y las del renombrado poeta, en lo
I8 respecta 4 la ensefianza, se congra-
la al engalanar esta edicién con la de-
catoria que de ella le hace.

Delfina Ruiz Ddvila.
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“Secrefaria de Estade y del Despache
de Justicia é Instruccién Piblica,—Sec-
¢ién Segunda. .

“El Presidente dc1a Repiiblicaha teni-
dodbien aprobarpara que sirvan de tex-
1 en el Departamento Normalista de esa
Bscuela, durante el préximo afio escolar,

a8 obras detalladas en la lista que se sir-
¥e¥d. acompafiar en su oficio relativo del
do de Septiembre préximo pasado.

. Comanicolo 4 vd. para su inteligen-
i ¥ demds fines.—Libertad v Consti-
ucijn. México. Noviembre 18 de 1896, —
PARANDA.— Una riibrica.—A la diree-
ora de la Escuela Normal para Profe-
B0ras.—Presente.

En Ia lista 4 que se refiere la anterior
olunicacién  se encuentra aprobada
POmo de texto la Cartilla .del Sistema,




6

Métrico Decimal por Ruiz Ddivila, ha-
biéndose publicado dicha lista por laSe-
cretaria de Justicia con fecha 18 de Di-
ciembre.

“Secretaria de Estado y del Despacho
de Justicia € Instruccién Piiblica.—See-
cién Segunda.

“El C. Presidente de la Republica, en
vista de la propuesta de libros de tex-
to para las Escuelas de Instrucecién Pri-
maria, Elemental y Superior, asi como
para las Nocturpas, Suplementarias y
Complementarias, presentada por la Di-
reccidn General de Instraccién Prima-
ria, y teniendo cn cuenta el dictamen
respectivo v e acuerdo con lasleyes vi-
gentes formulé la comision nombrada al
efecto, ha tenido 4 bien aprobar las
obras que durante el préximo afio es-
colar deben servir de texto en los antes
expresados Establecimientos, y ya se
manda publicar en el Diario Oficial la
lista correspondiente,

Comunicolo &vd. para suconocimien-

to y efectos. — Libertad y Constitucién.

(

México, Diciembre 17de 1896.—BARANDA.
—Una ribrica.—Al Q. Director General
de Instrpccién Primaria.—Presente,
«La lista 4 que alude el anterior De-
creto se publicé con fecha 19 dej mismo
Diciembre por 1a Secretaria de Justicia

¢ Instruceién Pabliea, Y en ella consta
-a:probada como de texto la Qartilla Elel
Sistema Métrico Decimal, por Ruiz Divi-
la, en la presente edieidn.

P O s,

Seeretarfa de Estado v del Despacho
de Justicia. é Instruccion Ptiblica,—Mg-
XICO—Seceidn 2°

E{l Presidente de la Repibliea ha teni-
do 4 bien aprobar las obras propuestas

- Por esa Direceién en su oficio de 10 de

Septiembre proximo pasado para que
sirvan de texto en las Escuelas Nacionas
les Primariag del Distrito y Territorios
Federa.le.s en el afio escolar de 1898, con
excepeion de la obra de inglés por José
J. Rico, consultada para las Escuelag
Nocturnas, en razon de qué, econforme al
Reglamento relativo, no debe haber tex-
to en estas Escuelas sino para el ramo
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de Leetura; y eon excepcién también de
la Geometria de Jaime Vinas, propuesta
para las Escuelas de I.u_sgrgccxén pl'{{‘ma-
riasaperior,quese sustituird con la o ;180-
metrfa Usual,» por Valentin Zamora.

Comunicelo & vd. para su inteligencia

8 consiguientes . .
il fliggertad {;3 Consti&\cién. Mémpo, D}-
ciembre 22 'de 1897 —Baranda.—Al Di-
rector General de Instrucecién Primaria,
—Presente,

La Lista de las obras aprobadas se-
gun la.comunicacién anterior, es como
Bigue:

Aritmética.

4° aflo.—Problemas, por S*”Anfzar y
el Sistema Métrico Decimal, por Manuel
Ruiz Davila.

El Sr. Ministro de Justicia é Instruccién Piiblica
Lic: D, Joaquin Baranda,
«Al Céuar lo gue es del’Céaars

Por un dilatado mimero de afios el co-
nocimiento de los diversos ramos delvéa}—
i iderarse en Mé-

ber amano, debié conside

9

Xico como el patrimonio exclusivo de
las clases pudientes, La instrueeién, avn
la més rudimentaria, o obtenia en Qple-
gios particulareg Y dun costo tal, que
estaba fuera de] aleance de lag familias
de medianos recursos,

La instruecign Superior se adquirfa
en los Colegios Nacionales, 4 1og chales
86lo coneurrfa Para cursar las carreras
profesionales 13 Javentud rica, si bien es

n dichos Colegios habia, un
mimero de beeas de gracia

Costeadas por el Gobierng con lag que se
agraciaba 4 jévenes de familiag poeo
acomodadas,

En tiempos posteriores se abrieron las
fuentes.de Ia instruecion 4 todas las cla-
868 sociales, procurando los gobiernos
que se sucedieron en e] pais; difandirja J

correspondid 4 lo
guiaban.

El 1iltimo perfodo de veinte agos g]
Presente, en que merced 4 1a paz piibli-
a8 que reina, mds que se legisla se admi-
Ristra, y por un efecto de la dote espe-
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cial que posee el Jefe Supremo de la Na-
cién, Gral. D: Porfirio Diaz, para elegir
hombres "ad hoe' para los puestos pu-
blicos, fijé su atencidén en el distinguido
Jurisconsultoy notable hombre de letras,
¢minente socidlogo D. Joaquin Baranda,
eneomenddndole discretamente el des-
ampefio ‘del Ministeriode Justicia ¢ Ins-
trueeién publica,
¥l arribo y permanencia del Sr. Lic-
D. Joaquin Baranda en el citado Minis;
terio, constituye el perfodo histérico de
la instruccién piiblica en México: Sus
afanosos desvelos; la especial atencion
1e ha consagrado 2l grandioso objeto
de la difusién de las luces en todas las
clases sociales; y las disposiciones por él
dictadas, anguran 4 la patria para tiem-
pos no lejanos, inmensa cosecha de Opi-
mos frutes, y la Nacién reconocida ins-
eribird sunombre con letras de oro en la
pagina mas brillante de su historia la que
leeran enternecidos de gratitud nuestros
pésteros.
(Clomo un acto de verdadera y mereci-
da justicia, y apartdndose de la adula-
cién que mancba, estampa estos concep-

bt s T Ap
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tos la Editora de la presente ebra de
estudio al darse 4 la luz piibliea:

México, Enero de 1897.
Delfina Ruiz Dévita.

La Direccidn General de Instruccién Primaria.

El ilustrado Gobierno que hoy repre-
senta 4 nuestro querido México, cen es-
piritu sereno, y guiado por su aeendrado
patriotismo, ha consagrado profundfsi-
ma atencidn al grandioso ideal de per-

* feceionar en nuestra sociedad la instruc-

Cion, alzando ésta al rango que laNacién

88 ha procurado entre los pafses més cul-

tos. Al efecto no sélo ha abierto con no-
ble prodigalidad sus arcas, sino que con

Un criterio altamente delicado y plausi-

ble,_ ha escuchado las ideas, aceptado
las indicacioncs y estudiado con bene-
volencia los proyectos que como fruto
dela experiencia adquirida en larsos
afios de obserbacién y lavoriosos traba-
j0s,1e ha proporcionado el ilustrado y




merit{simo Cuerpo de Profesores de esta
Capital, Emanacién de dichos estudios
es la Ley Reglamentaria de Instruecién
Obligatoria en el Distrito Federal, y Te-
rritorios de Tepic y de la Baja Califor-
nia, defecha 8 de Juniode1896: Esta ley
en su art. 66, establece una Direccién
General de Instruceién Primaria, invis-
tiéndola por la frac. II del art. 68, de la
honra de servir de Coerpo de consulta
en todo 1o relativo 4 la ensefianza pri-
maria al Minsiterio de Instruceién Pd-
blica.

Pero todos los diligentes esfuerzos
elevadas miras del Gobierno habrian si-
do vanas v estériles, si enla eleccion de
las personas que han de desarrollar log
proyectos formados, no hubiera presidi-
do el tacto méas exquisito como por fors
tuna ha sido; en efecto, los nombres de
las personas que constan al pic de estas
lineas, por su propiedad, su ilustracién y
por 618 conocimientos especiales en el
Profesorado, son una garantfa del desea-
do ¢xito, y una promesa para mafiana,
la cual una vez cumplida, les dard un
lugar envidiable en las paginas de nues-
tra historia.

Estas_ personas son;

Sr: Lic. D. Jestia Acey
Sgccuﬁn de Instruceién P
nisterio del ramo.

or. Dr, D. Luis
neral de Instrucei

edo, Jefe de 1a
dblica en el Mi.

. - :
p. Rguz, Director Ge-
on Primaria,

antes Imaz,

5 St. ProfesorD. Manue] Cery
ecretario de dicha Direceidn

México, Enero de 1897,
Delfina. Ruiz Ddwila,




PROLOGO.

Ll Sr. Profesor D. Manuel Ruiz Di-
vila, m 1inolyidable padre, i‘E-'-I itra.de la
difusién de los conocimientos utiles en
Ia j jll\(“ll‘U [ de nuestra q*wrid:e. patria,
dedicd sus floridos afios 4 tan nobla ok-
jeto, escribiendo v publicando. diversas
obras que aceptadas por ¢! Gobierio de
México en diversas €pocas, han servide
de texio en lus escuelas pat liers v par-

ticul; LL\ . Uno de sus carifiosos afames
fué ol de ImMpriniic en mi alma con ea-
Facteres indeiebles, sus m '..JO\ afestos
fomo sus deseos enfavor de la insfrue-
€ion piiblica., Razén es esta por ia que
RO Publico 1a meva ed: icidn de .a Car-

' tllla, ((_".. :CA\ 0nig :il,«.’l 'O ‘L_;C -T“ A‘) ‘ace-
dlﬂd h(, “)xu.C pers ¢l u.J.\/" i "3.“ atos de
g Aritmética por mi fo rmados, para haeer
més ficil su estudio

Sinvanidad nix uctqu maes de ningdn
género, pues solo he seguido Jag inspiva-
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ciones de mi amado padrs, quedaré alta-
mente satisfecha si el ilustrado Cuerpo
de Profesores y el piblico en general,
acogen con benevolencia mi humilde
trabajo.
México, Enero de 1897.

Delfina Ruiz Dd vtla.

ELEMENTOS

DE ARITMETICA

POR
D” TS TNT /
ELFIN A RUIZ D:\.‘VILA
Se—————— "
. 1
Aritinétiea es .
meros: s !!I(QL( 112} clencia de los ni-
bI'(" X"'ll- "~" “‘{"1"(.)“(H‘Enli(_.”t-{)(1‘,‘1
, valor'y empleo de los elnom-
: 0S8 ndmeros
Se 11 1 3
Se ama ntiniern 4
B dard e la unidad, 6 41a
=15 ,‘-f““l"’-‘: de la. misma L\):
l|).\-'¢;‘._;j(yg-,'\:.t_'.' L representa. uno :.‘:,)’(')“}(T
tos (}(; ] Ull serconsideran, S-’)‘l‘()b' €
pl'es.;;‘v» »1!1{. AELE) .(‘.\'De}(-;(‘ los que \C (:]EE-
Sy A1Smo nombre, i

2
5

Los nt "

WRUmeros sa forn

Sucesiv: 24 5 ._.'1 AN por ];! Adecs

Siva de la wnidad: asf. com: -;fhu'/{n
P enzando
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por el uno, que representa la unidad,
remos:

Uno-y-uno hacen dos.

Dos v uno hacen tres;

Tres v uno hacen cuatro;
Cudtro y uno hagen €ineo;

> o
{hnen v Ino hacer seis:

" s Wiy Ao
Neis v unonnof

L‘"ii‘:'{(_‘ v/ RO Hiaesrt &C T
Ueho v uno fit
Y en'esta forma 2 pa
el infinito, pues céno se
un uno 4 cualgquier NUG:
ta }ayor.

4
3 < SApL 2% Fos iy y 3t

Enunciarzin nuniero es «

ol 15 e dvadnle.el i
lﬂ])ibl'.'.““.; ‘-14,'| wt;.\,- ; i
rresponde, siendo este
numeracion hablaga.

5

Representar un numero e

f v eifpas O 0T1aris
por medio de civas © gual Imo
bieto de la numeracion esel
onpiefo ae lanum
2 6 ]
dn hablada es el arte dé

La numeracion h{-,}n,_‘ 180 : §iy

enuneiar todos log nlimeroes, empicana

Mimero de paiabras.
un coito numero de pail

Numeracién escrita, es el arte de re-
presentar todos los niimeros, empleando
en diversas combinaciones las cifras res-
pectivas,

8

Dése el nombre de cifra 6 guarismo, 4
las siguientes:

1. 2.3. 4.5 6. 7. 8 9, 0.

Estas cifrastienen los nombres de:
1. ‘2. 3. 4. B, 6. 7% 538 9N ¢

uno dos tres guatro cinco seis  siete ocho nueve cero

Significan estas cifras Ias unidades
simples.

9

La reunién de dos de estas cifras for-
man una decena; la de tres una centena
la de cuatro un millar, y asi sucesiva-
mente como se ve en seguida:

81 4 la cifra uno agregamos 4 su dere-
cha la cifra cero, obtendremos el nime-
ro diez 6 una decena; y agregando al
nimero diez otro cero, resulta el niime-

“ T0 cien 6 centenar; anadiendo 4 este na-

Tero otro cero, produce el nlimero mil




6 millar, v asf sucesivamente, agregans
1 .J : i B % .
do eeros se forman los numeros que g
guieran, como puede verse & eontinuas
cién
0
Diez ¢ decens 1(1\0
Cien 6 c_c]:lmena 1000
il 6 ar . J
';{)ile(zj \’Ilrlllxl & decena de millar (I‘ﬁl[;ﬂ}(())
Cien mil 6 centena de millar 1 ‘["l‘l()
Un millén ¢ mil millares 1.000,00
10
FI niimero puede ser entero, decimal;
mixto, abstracto, conereto, complexoy
incomplexo, digito y compuesto,
11
Némero entero es el que se - COMPONG
de unidades completas como ¢Inco MEe
tros, tres kilogramos, un litrd.
12
Numero decimal, es el que forma par
te de un todo, dividido en diez,cien;m
ete.
13
Nimmero mixto, es el que se forma d.
anidades completas y partes de LL un
dad. como cin¢o metros veinte centimé
: H 3 {15 SYea]
tTos: seis litros, cinco decilitros,

Nuamero abstracto, es el que represen-
ta su valor sin indicar su especie, eomo
tres, cineo, ocho, diez.

15

* Numero concreteo, es el que sefala su

“especie, como ocho relojes; eineco espa-

das; diez naranjas.
16
Niimero complexo, es el que se forma,
de diferentes especies, pero que pueden

Sxeducirse 4 una sola, como diez metros,

ochenta centimetros ynueve milfmetros.
17
Niimero incomplexo, es el que se for-
ma: de diferentes especies queno pueden
reducirse 4 una sola, como tres kilogra-~
mos; cinco litros, nueve metros.
18
Nimero homogéneo, es el que signifi-
€a. una sola especie, como ocho naran-
Jas, veinte naranjas, cineuenta naranjas.
19
Niumero heterogéneo, es el que signi-

* fica diversas especies, eomo tres kilo-

gramos, cuatro kilogramo is litros.




Nimeros digitos son los que se com-
ponen de una sola cifra, como nueve; y
compuestos los que tienen varias, como
veinte, trescientos quince, mil diez y
nueve.

21

Cantidad, es la representacién de un
nimero por medio de una ¢ varias €i-
fras que pueden aumentarse 6 dismi-
nuirse.

22 :

Se aumenta la cantidad agregando su-

cesivamente 4 la derecha de la prime-

ra_cifra, todos las cifrasquese quieran; y
se demlnuye quitando también dela de-
recha las cifras que se quieran.

23

Las cantidades se escriben de izquier-
da & derecha, en esta forma: Enuncia-
- da la cantidadse van esuibiendo los ni-

meros porsu orden, V.
nimero trescientos cmcuent‘m y seis, ¥
debe escribirse en primer lugar 4 1a,i-
quierda el nimero tres que 1epresenta
la centena, en seguida el cinco que re-

.: Se enuncia el Bliajo, se pone m §

presenta la decena y al tiltimo el seis
que constituye la unidad, en esta for-
ma: 356. Sila cantidad enunciada fuese
el nimero 4,519, eseribiremos la cifra
cuatro que m'n;fiv'\'o el millar; 'en seo-
guida Ll cineo que ocupa el lucar de Ias
eentenas y luego el -«n'u y el nueve que
beupan respectivamente el luear de de

o

“ co'l

: | s
Anciss vy
at'd ACET 1

se. 1o cual se Tl
te.(iull(‘.;l.,;ai;.:' ‘
la dereeha direm: anid:
centena, y aqui ; wulw

fia coma. en 1o ] (e abajo y
fra y cifra; \y continuaremos
millar, decena de millar v centena.de
mills -; aqui ‘;' en: la part n,;i.._; .ln 08 -
merosy entreeifra~ ¢ifra, §8 eolocs un
pequefio numero, uno, v.en i:z D

! ‘""iH\JH) pu )

T g
AIgIenNdo

continda di
tena de millal
te lugar, arviba, como se ha e;
8¢ pone un pv fuelio numero de
gue dividiendo si hubiere

ol jREN 1E€X e




hasta contar trillones, cuatriliones, efe,

A las cifras de la izquierda aunque lle- %

guen 4 tresno se les pone signo alguno,
25

También puede hacerse la divisién de
una cantidad, y asf se practica ordina-
riamente de la manera que sigue: Co-
menzando por la derecha se contardn
las tres cifras primm‘us. ;mo’(;in(lo];’w con
una pequeria coma en laparte de abajo;
se sigue con las tres >1gment.os cifras;
que se anotan con un pequeiio numero
uno en laparte de arriba y un punto abas
jo como se ha indicado; sesioue con las
tres cifras signientes anotdndolas eon
una coma, ylas tres cifras que se encuens
tran'sd mminnzlcirﬁn, con un pequeno ni-
mero dos arribay abajo un pmlm So ve
pues que los perio <'uu e tres cifras se dis
viden por wua coma, la que en todo cas
so significa mil, ylos periodos «.!.r seisol
ﬁ'::s. ¢on. un pu mto abajo v progresivas
mentecon los N'l’nC](.\.\ )22, 4, étd., que
swnm\.k, 1 miliones, billones, ‘-‘1'7?.',.1 s ¥

Z 1

cuatrillones. Ejemplos: 1.234,567.8%0,467
Dice esta cantidad:

ol

25

[Un billén, doscientos treinta y cuatro
mil, ummentr»\ sesenta y siete millones.
ochocientos noventa mil cuatrocientos
gesenta jy siete.

1
‘< 463 1n1 ‘_‘ 4. 567.800,467

Debe leerse:; Ocho trillones, cuatro-
gientos sesenta y ¢inco mil, eiento un bi-
llones, doscientos treinta y cuatro mil,
guinientos sesenta y siete millones, o¢ ho-
gientos mil, cuatrocientos sesenta y siete.

SUMAR ENTEROS.
1

Se llama sumar, & una operacién por
medio de la eual se puede conocer el
producto de diversas cantidades de una
misma especie, v.. gr.. pesos, frutos,aves,
etc., ete.

A Ia operacion de suma le da tam-
bién de adicion; las cantidades que se
suman sellaman sumandos, y al resulta-
do producto ¢ sumda.
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Tabla de Adicién. 3
Tas cantidades que forman una opera-

cién de sumar deben sersiempre de una
misma especie, pero no representan ini-
camente nimeros enteros, sino que pue-
den al mismo tiempo tener fracciones co-
mo se explicard al tratarse de los deci-
males. -

La operaci6n se practica de la manera
siguiente: Se escribe una cantidad; bajo
esta se escribe otra, y en la misma for-
ma las que se quisieren, procurando que
todos los niimeros que den en linea per-
pendicular unos debajo de otros, 1o que
motivard que aparezean las unidades ba-
jo las unidades; las decenas bajo las de-
cenas, las centenas bajo las centenas y
asf sucesivamente.

Escritas las cantidades, bajo 1a dltima
se tira una linea horizontal, comenzando
la operacién por la columna de la dere-
cha como se explica en seguida:

2,543
112
111

22
1
2,789
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Para efectuar esta operacién diremos;
Tres y dos cinco y uno seis, ¥ dos ocho
¥ uno nueve; se escribe el nueve en Ia
columna delas unidades, se pasa 4 la co-
lumna siguiente de las decenas y se dice:
Cuatro y une cinco, ¥ nno seis, y dos
ocho; se escribe el ocho, y se pasa 4 la
columna de las centenas diciendo: ¢inco
¥ uno seis y uno siefe; este mimero se
coloca en su lugar y se pasa 4 la colum-
na de los millares, diciendo, dos, Yy no
habiendo otros nimeros en esta colum-
a con que sumarla, se coloears al fnal
de ella. La cantidad 2,789 es el produc-
1o total de las cantidadessnmad as.

8,432 843 201 34, 101
284 937654 23 100
865 389 563 87, 650
23 210089 56, 430
3 - 32. 100
—_ 2,380,507
9,607

Para efectuar Ia primer
raciones, debe procederse
siguiente: Comenzando

233,381
a de estas ope-
de la manera

por la eolumna
de ]as unidades diremos: 2 y4son b, y

29

S5son 11y 3 son 14 y 3 son 1T; de este
iltimo niimero separamos el 7 y 1o colo-
camos al oie de la columina sumada ba-
jo la linea; y el uno que qu,cda solo, lo
sumaremos con el primer numero de la
columna de las decenas diciendo 1y 3
son 4y 8son 12, y 6 18 y 2 son 20; agui
se procede del mismo modo; dql 20 se
separa el 0 que se coloca al pie de laAco-
lumna, y el 2 se pasa 4 Ia co]umna.‘que
gigne: diciendo 2 y 4 son 6y 2, 8y 8 ]Gi
¥ segiin se ha dicho, el 6 lo ponemos a
pie de la columna; y €l uho 1o SUmMamos
con el primervo de la zigmemg, dic:1enc‘10-
se: 1 ¥ 8 son nueve, y no habiendo ot 08
nimeros con que seguir samando, se £0r
loca el 9 al pie de la columna. En la
misma forma se “practicardn las demdas
operaciones de sumar,

5

La comprobacién de queuna suma es
exacta se verifica repitiendo la suma de
abajo hacia arriba, 6 bien sepzuand‘o ]n‘_l-
gunas de las cantidades ya sumadas, las
cuales se colocan de manera que piedan
sumarse separadamente y el producto
*




de estas sumas reunido, debe ser igual
4 la suma de la operacién.

6

Hay otra regla de comprobacién la
cual aunque tal vez impropia de este lu-
gar, se asienta como conocimiento gene-
rales y notoriamente ttil. La operacién
se practica del modo signiente:

Verificada la suma de diversas canti-
dades, se tira una linea bajo la primera
cantidad que forma la operacién, y se
vuelven 4 sumar las cantidades que que-
dan separadas de la primera; la suma
que produjesen, se asienta bajo la suma
general, de la cual se resta la dltima su-
ma. Sirva de ejemplo la segunda opera-
cién antes asentada.

843,201

937,654
339,563
210,089
9,380,507
1.587,306

0.843 201

RESTA 0 SUSTRACCION DF NUMEROSENTEROS:

1

Se 1lama resta ¢ sustraceion, 4 la ope-
racién por medio de la cual se encuen-
tra la diferencia entre dos cantidades
de la misma especie.

2

La cantidad de la cual se resta debe
ser siempre mayor, y se llama minwen-
do; y la cantidad que se resta debe ser
menor y se llama sustraendo.
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339,563
210,089
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Las operaciones de restar se practican
de la manera siguiente: Se escribe la can-
tidad mayor y abajo de esta la menor,
enidando que se correspondan unidades
con unidades, decenas con decenas, cen-
tenas con centenas, ete.: se tira una linea
horizontal bajo la ultima cantidad, v. g.:

8,290 - 46532  4.865,320
19656 23421  3.440,013

23,111

6,325 1.425,307

Para resolver la primera aperacion di-
remos, comenzando por la derecha, sus-
fraer cinco de 0, no puede ser porque la
eifra O por si sola no tiene valor, y para
dérselo, tomaremos una decena de la ¢i-
fra. inmediata que es la de las decenas
quedando en esto transformado en 10 el
0; y diremos: si de diez sustraemos 5, que-
dan 5, cuyo nimero se coloca bajo la ra-
ya en la columna delas unidades: Elnu-
mero 9 del cual tomamos la decenaipa-
ra formar el 10, queddé convertido en 8;
en consecuencia, siguiendo la operacion
diremos: si de 8 se sustraen 6 quedan 2,
euyo nimero se coloca bajo la columna
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de Jasdecenas y se sigue diciendo: de 9
no pueden sustraerse 9 por ser niimerg
Enor, v para hacerlo mayortomaremog
del mimero inmediato una centena que
vale diez decenas y las que unidas al 2
hacen 12 y ya puede deciise: De 12 'S

susiraen J quedad 3, cuyo nimero 38

eoloca al pie de la columna restada, y el
nfimero 8 del que se tomd una centeng
quedé convertido en 7,en consecuencig
diremos si de 7 sustraigo 1 quedan 6, cu
yo niimero se coloca al pie de la coluns
na restada con 1o que se¢ termina la Opé-
Tacién, y como se ve,la cantidad 6,325 8
Ia diferencia que hay entre las dos can
tidades restadas. A ‘este resultado se le

Sonida:

da elnombre de resta, exceso 6 diferen- ¢

cia.

4

\ i
La comprobacién de la exactitud dd :

una operacion, se verifica restando de la

primera cantidad que se llama minuens

do, la cantidad gue resulté como resta
diferiencia de /a operacion, sirviendo é#

de sustraendo en Ia opracién, de ests
manera:
8,290

=

8,290
Oepracién 1,965

Comprobacién 6.325
6,325 1,965

Hay otra comprobaecién jue se efectia
dela manera sicuiente: sumadaslagean-
tidades sustraendo v la resta o diferen-
@i, deben dar exacta 1a cantidad que
forma el minue n ge v €Il 8e-

v

N0 Nes

1,965

baeidn. 6.325

ODEI‘:;( 160 1,965

81290

Se Ilama multiplicar, 4 1a oper
Por medic

4 Ia. eperacidon

Ao 1o e oy g S T ;

»de la cnal porprocedimiento
mas'breve, se obtiene &l resultado dela

: W SUmao adicion, que como dejamos asen-
ta de sustraendo, debiendo obtenersel ' > 4 J .

como resultado la cantidad que siryié




tado se reduce 4 conocer el producto de
diversas cantidades de una misma’ es-
pecie.

2

La multiplicacién, ademds, puede em-
plearse en NUMErosos ¢asos, y sirve es-
pecialmente para hacer un niumero cual-
quiera wh cierto nimero de veces ma-
yor: pagh quesabiéndose €l valor de un
objeto, se pueda saber el de muchos
otros: para reducir unidades de especie
superior & especie inferior, etc.

3

En toda multiplicacidn, el multiplica-
dor es siempre un numero abstracto, y
el producto es constantemente de la
misma especie del multiplicando.

4

El producto de dos cantidades que se
multiplican, no cambia en el caso de que
se inviertam los factores.

9
La cantidad que se ha de multiplicar
se llama multiplicando, y la cantidad

37

porque se multiplica multiplicador. A la
cantidad que resulta de la operacién se

le da el nombre de producto.

6

_ A las dos cantidades propuestas, mull
tiplicando y multiplicador se les da e-
nombre de factores,
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TABLA DE MULTIPLICAOION.
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Las cantidades para la operacién de
multiplicar, se escriben poniendo prime-
0 el multiplicando, y abajo el multipli-
gador, haciendo que queden las unida-
des bajo las unidades; las decenas bajo
lasdecenas, ete.; se tira una linea hori-
zontal hajo estas cantidades, y se comien-
2ala operacién por la primera cifra del
multiplicador con el multiplicando como
ge explicard adelante.

8

Al practicarse la operacién de multi-
plicar se debe fijar Ia atension en los si-
guientes casos para distingairlos.

RIMER CAS0: Cmando se expresa el
multiplicando con una sola cifra, v tam-
bién el muitiplicador con una cif’ri; V.o

8 4
4\ I8
32 32
Aquise ve que aunque se inviertan los

factores, multiplicando y multiplicador,
8l producto es el mismo, pues al hacer la
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primera operacién decimos: 4 por 8, 6 4
veces 8 son 32; y enla segunda operacidn
decimos: 8 por 4 son 32, siendo este 1ftlti—
mo nimero el resultado de la operacidn,
SEGUNDO ¢ASO: Cnando el multiplican-
do tiene varias cifras y el multiplicador
una sola, v. g.: : [
5,421 v '
3 ’

16,263

Al efectuarse esta operacién diremos:
3 por 1, 6lo quees lo mismo 3 veces 1son
3; este mimero sé coloca al pie dela co-
lumna y se sigue diciendo: 3 por 2 son
seis: este niimero se escribe al pie de Ia

columna inmediata y se sigue diciendoms

3 por cuatro son 12, y siendo este niime-
ro compucsto de las cifras 1 que repre-
senta las decenasy el 2 las unidades, se i
paramos.el 2 ylo colocamos al pie dela
columna que se multiplica, y el 1 lo re-
tenemos en la memoria y siguiendo 1a
operacion diremos: 3 por 5 son 15 y uno
que retuvimos del 12 son 16, cuyo mime=*
ro ponemos bajo la raya, y encontramos

que la cantidad 16,263 es el producto de

la multiplicacién propuesta.

¢ TERCER cAs0: Cuando los dos factores
- contienen varias cifras, v, g.:

254,689
X325

1273445
209378
164067

82.773,925

En esta operacién diremos: 5 por 9 son
45; separamos el 5 que pondremos bhajo
la linea en la columna de las unidades,
y el 4 que formaba el 45 lo retenemos
€n la memoria: y seguiremos diciendos
5 por 8 son 40, y 4 que tengo en la.me-
moria son 44; separo el 4 y lo coloco en
la columna de las decenas; reteniendo
€l 4 enla memoria, ¥ seguiremos dicien-
do: 5 por 6 son 30 Yy cuatro que tengo
en la memoria son 34; separo el 4 que se
pone en las columnas de las centenas y
conservo el 3 en la memoria y se sigue
la operacién diciendo: 5 por 4 son 20, y




3 que tengo en la memoria son 23; se-
paro el 3 que eoloco en el lugar.de los
millares; y el 2 lo conservo en la me-
moria y se sigue diciendo 5 por 5 son
25 y 2 que fengo en la memoria son 27;
coloco el 7 en la.- columna siguiente y
conservo el 2 en la memoria, y digo: 5
por 2 son 10 y 2 son 12, este niimero 12
se coloca delante del 7.

Se sigue la operacién en la segunda
cifra del multiplicador, diciendo: 2 por
9 son 18, como se ha dicho, se separa el
8 que se coloca bajo la primera ecanti-
dad pero no en la columna de las umi-
dades sino en la de las decenas,y se
retiene en la memoria el 1 y se sigue
diciendo: 2 por 8 son 16 y una que se

retiene en la memoria son 17; se separa.

el ¥ que se coloca en la columna de Ias
centenas, y se sigue diciendo: 2 por 6
gon 12 y una que se tiene en la memoria
son 13; se separa el 3 y se coloea en la
siguiente columma y se retiene el 1 y se
sigue dieiendo: 2 por 4 son 8, y uno de

la memeoria son 9, se eoloca este en la

columma inmediata y se sigue diciendo:
2 por 5 son 10; se separa el 0 que se €o-
il
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tdoca en la columna que sigue, se retiene

el 1y se sigue diciendo: 2 por 2 son 4y
uno de la memoria son 5; v no habien-
do otro que multipliear se coloca este 5
delante del 0; y se sigue multiplicando
la tercera cifra del multiplicador dicien-
do; 3 por 9 son 27, y como se ha indica-
do se separa el 7 y se coloca en la co-
lumna de las centenas reteniendo en la
memoria el 2 y se signe diciendo: 3 por
Sgon 24 y 2 son 26; se coloea el 6 en
la columna de los millares, ¥ se retiene
el 2 en la memoria ¥ sigue "diciéndose:
9 por 6 son 18 y 2 son 20; se pone el 0
en la columna siguiente y se conserva
en lamemoria el 2, y se prosigue dicien-
do; 3 por cuatro sen 12 Yy 2 son 14; se
coloca el 4 al pie de la columna siguien-
18,y se retiene el 1 continuando la ope-
racion diciendo: 3 por5son 15y 1 son 16;
8e coloca el 6 al pie de la columna quese
maltiplica. y sigue diciéndose: 3 por.2 6
¥ uno de la memoria 7; v no habiendo
0iro nlimero que multiplicar, se pone el
T delante del 6. 'Bajo esta tltima canti-
d se tira una raya horizontal ¥ se su-
man las cantidades de la manera si-
guiente: ) k




1273445
509378
764067

82773925

CuArTo €As0: Cuando-el multiplicans
do se forma de una cantidad que termis
na en ceros, V. gu.

2000
%25

10000
4000

50,000 ﬁ

Esta operacién se resuelve de la mang:
ra siguiente: Se suprimen los tres ceros
del multiplicando y se invierten los fae
tores; en consecuencia, se multiplicars
25 por 2 v resultardn 50 & los cuales 88
aoregan los 3 ceros suprimidos’ y mos
dar4 el resultado total de 50,000. Lain

version de los factores se hace en la si-
guiente forma:
25
X2
50000
519,010 é
QUINTO cAs0: Cuando el multiplicando
y el multiplicador terminan en ceros,
V. g
C ~
8200
%50

410000

Para resolver esta operaeion suprimi-
remos 1os ceros y sé6lo diremos: 5 por 2
10; colocaremos el 0 en la columna de
las centenas; retendremos en la memo-
ria el 1 y diremos: 5 por 8 son 40 y uno
retenido son 41. En seguida 4 la dere-
cha del 410, agregaremos los tres ¢eros
que habhfamos suprimido, v la cantidad
410,000 ser4 el producto de la operacién.

La ecomprobacién de que una opera-
cidon de mulfiplicar es' exacta, se obtiene
mvirtiendo los factores, es decir: ponien-
do el multiplicando como multiplicador,
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y efectuindose de nuevo la operacién.
Si se encuentra igual el producto de es-
ta segunda operacién con el de la pri-
mera, se demuestra que ésta estuvo co-
rrecta.

EJEMPLOS:

Operacién 325 Comprobacién 22
X 21 % 325

650 110
650 - A4
- 66
7150 =

1150

21
X 1697

147
189
168
§21

39837

SN [ i G G TR AT,

-

DNIDIR RUMERDS ENTERDS

1

Dividir es una operacion peor medio
i
de la/cual puede saberse cuantas veces
i

funa cantidad mayor coeniiene una me-

nor.

.
9

La cantidad mayor se llama dividen-
do; Ia. menor diwisor; el resultado de la
operacion cocienie, y @ la cantidad que
sobra de la operacion y que no alcanza
para dividirse, se le da el nombre de re-
§tduo. Diéseles también el nombre de
Jaciores al dividendo y al divisor.
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: e TABT. A DE DIVISIOIN
Las operaciones de dividir se escriben " :

poniendo 4 la izquierda el dividendo, y Lo

a la derecha, el divisor, separados por

una pequenia linea vertical seguida de

una horizontal bajo el divisor. Bl cocien-

te se escribe bajo la linea como se verd

adelante.

Los casos de la divisién sonlos siguien-

tes: ;
PriqEr cAso:r Cuando el dividendo y

el divisor estdn representados por una
sola cifra, v. g.:

3

€9 09 U9 07 00 02 wo uy WY
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-
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-

Esta opereién puede resolverse 4 1a
memoria, como pueden resolverse todas
las que tanto el dividendo como el divi-
sor sean representados por niimeros df-
gitos, para lo cual debe conocerse bien
la tabla de multiplicar:

SEGUNDO. €AS0: Cuando el dividendo
es compuesto de diversas cifras v el di-
visor de una sola: v, g.: .

3843 | 6
24 640
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O 00 =1 S5 G s 09 1O b=
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-

-
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Para resolver esta operacién como eq 8 TEROER cAso: Cuando el dividendo y
todas las de dividir, S onzaremos DITEEENEISIisor so Yorman do variascifras. v. o.:
la izquierda diciende: Como 3, primera {
cifra del dividendo mno puede dividirge
por 6 por ser menor, tomaremos la cifra 98765 | 2¢ 306587 | ¢
Inmediata que es el 8, con lo cual queda SIS 107 4489 1768
fermado el ntmero 38 que puede divi- 019¢ 1637
dirse entre 6: Yy como este cabe 6 veces 285
en 38 Io eseribimos bajo la rava diciens 7
do:'6 veces 66 6 por 6.son 36, qre res-
tados-de 38 faltan 2; este 2 lo eolocares
mos. bajo el 8, y como el 2 no pucde dis
(\;ilfl‘: . “fm‘;[':““‘,.!hl;_l::;tlfjl""_‘ '\li”}"!\’ “‘:10 manera siguionte: Tomaremos las dog
mero 24 v diverhos o4 Ny eifras primeras del dividendo que repre:
4, sitpuestoque.el B-exbe cuntro venss Sentany el nifmero 98, que como se Ve es

i O Sl ' Tor ‘ Aumere, mayor que el 22 que forma el

a1

90
G A

B Estas operacionest ge practican de Ia

o O A . ot s e 7 A o o

;‘é'.k.;f;_;o:.\_"‘il :ﬁlt :j”( ]'._,A Plivisor, y diremos: 98 entre 22 les toca

G BT :-;(:z"li(_i_::ui del 24 del dividendo sty & 4 pero para sabes aproXimativamente

lo produce 0, colocaremos esta. oifrn o que les toca 4 4, tomaremos la. primera

10 i 4 del dividendo. v tomaremos el 3 b éifta de) dividendo FIO.E8 9? Y \'cl'e.lp_os

tltima eifra del dividend 12 cual ne pu- c;rén@a;? veees cabo el 2, primera cifra

TRTIEF 1y g PN S ey o B @eldivisor en el 9, encontraremos que
diendo dividirse nox Ser menot entre 6, , 2 d ;

pOndremos un 0 .on 6] cociente cabe 4 veces, J en consecuencia el 4 lo

;Dndmmos baje la saya y diremos: 4 por

£80n &, que restados del 8 del dividen-

§ 10, 5610 produce 0; y como se ha dieho,

#&coloca el 0 bajo el 8 y sesigue dicien-

4
{
i

., ¥V como
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do: 4 por 2 son 8, que restados del 9 del}
dividendo, queda 1, el cual se pone bajo.
el 9: resulta el nimero 10; que por ser me- =
nor no puede dividirse entre 22, y para
hacerlo mayor tomaremos el 7 del divi:
dendo lo que formard el nimero 107 yi
diremos: 107 entre 22 les toca 4 4 pero
para saber aproximativamente que les
toca & 4, tomavremos las dos primerés ci-
fras del 107 que hacen 10 para saber
cuantas veces el 2, primera cifra del di-
yisor, cabe en este mimero; y veremos:
gue cabe cuatro veces, pondremos est
4 hajo la raya y seguiremos diciendo: 4
por2 son 8, querestados de 17 quedan 9
se coloca el 9 debajo del 7 y se retiene en
la memoria el 1 que forma el 17 y segui:
remos diciendo: 4 por 2 son 8.y uno qué
ge tiene en la memoria son 9, que restas
dos del 10 queda 1 que unido al 9 formas
el niimero 19, ¢l que no pudiendo divi
vidirse por ser menor; lo haremos mayors
tomando el 6 del dividendo del que re-
sulta el mimero 196 que se divide entré
92 diciendo: 196 entre 22 les toca & &
pero esto 1o gabremos dividiendo l2s dos
primeras cifras del 196 cntre la primera

53

cifra del divisor, y se advertird que les
toca 4 8; asentaremos este niimero bajo
la raya y diremos: 8 por 2 son 16 que
restados del 16 del dividendo queda 0,
y diremos, 8 por 2 16 y uno que se re-
tenia son 17 que restados del 19 quedan
2; resulta formadoel niimero 20, que por
S€r' menor-no puede dividirse entre 22;
Y para hacerlo mayor tomaremos el 1l-
timo ntumero 5 del dividendo que forma-
14 el ntimero 205 para dividirse entre 22
yles toca 4 9, sabiéndose estoal dividir-
se 20 entre 2, tocandoles 4 9, v secuire-
mos diciendo: 9 por 2 son 18 que Testa-
dos de 25 quedan 7; se coloca el 7 aba-"
jo del 5 y se retienen 2 en la memoria,
Y se dice: 9 por 2 son 18 y 2 que se re-
tenian son 20 4 20 del dividendo resultan
ignal.
5

La comprobacién de que las operacio-
nes de dividir son exactas, se obtendrs
multiplicando el divisor por el cociente,
¥ sumando el producto de la multiplica-
Clon con el residuo, debiendo ser la can-
tidad que resulta, igual al dividendo co-
Mo se verd en los siguientes ejemplos:




98765 | 22
y 107 4489 %22
opemcita 196 =ik
205 8978
07 8978 Comprebacién
98758
1

———r—

. 98765
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CAT.CUILO DECINMAT,

i
Principios fundamentales.—Numeraecion.
.

Decimales son las partes de un todo
dividido en 10, 100, 1,000, etc. *

Fraccion decimal es la fraccion que
tiene por denominador 10, 100, 1,000,
10,000, efc.

El numerador de una fraccién decimal
se escribe con una coma ¢ punto ante-
puesto, v. g.: la fraceién 75 centésimas
sesescribe asi: .75 De suerfe que .3 es

20T es = .8Th es 2=

- Como se advierte en esos ejemplos, no
ge escriben los denominadores 10, 100,
1,000 que les eorresponden, sino que se
subentienden.

Recua GENERAL—Todua fraccivn deci-
mal debe considerarse con wun denomi-
nadorigual dia unidad seguida dotantos
eeroscomo cifiras contenga sunumerador.

Asf, 4 la/fraecign /875 corresponde el

1 Todo 10 que estd impreso de letra cursiva debe apreuderse de me
moria,
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denominador 1,000; 4 la .2785, el deno-
minador 10,000.

PRACTICA

Eseribanse en formg decimal, en la pi-
zarra, las fracciones 3, & ¢ 45

Quedardn asf: .3 .14 .864 .4,565.

Eserfbanse en forma decimal las frac-
ciones siguientes; 2, ;2 £ B2 9
 REGLA.— Cuando se tenga, que escribir’
juntamente un mnidmero entero 1y una
fraccion decimal, la coma ¢ punto deci-
mal se coloca entre ambos.

Asf, 25.6 es 1o mismo que 25 =, 8,75 es
igual 4 83, y 97.785 es 1o mismo que 97

785
1000*

REGLA.—Cuando la fraccién decimal
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PRACTICA.

Escribanse los siguientes niimeros mix
tos, expresando decimalmente sus frac-
ciones 383, 96:0.

Quedarédn asi: 38,5 y 96,17.

Escribanse en la misma forma los mix-
tos siguientes: 33, 8%, T4ies T48Z% v
9 o075

100000

Recuérdese que nuestro sistema, de es-
eritura de nimeros enteros se funda en
la convencién de que toda cifra expresa
unidades diez veces menores que las que
representa la cifra que inmediatamente
la precede; es decir: que cada unidad es
una décima parte de la unidad que estd

delante de ella; por ejemplo: en el. ni-
mero 1,111 el 1 que representa las cen-
tenas 6 cientos es del 1 quereprese nta
los millares 6 miles; el 1 que expresalas
decenas 6 dieces es 5 del 1 que expresa
las centenas, 6 = del 1 que expresa los
millares; y finalmente, el uno que repre-
senta las unidades es 5; del que expresa

veene sola, es decir sin enteros, se acos-
tumbra poner un cero en el lugar de las. &
unidades ; aunque sin ne(:e.sz"dad, pues
ba.s"m’-rm la coma 6 punto decimal. 3

‘Am, la fraecién 3 décimos se escribe
0,3; 45 centésimos se escribe de este mo-
do 0.45.
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las decenas, 6; del que expresa las cens
tenas, 6 .2, del. que representa los milla-

res. En las decimales se contintia este.

I‘lll'smn sistema, inmediatamente (lnspne
del Tugar de las unid: Im 5. Por ejemp lo,
en el mimero 1.111, el inmediato 4 ‘a
derecha de 13 unidad (nhﬁ].t V-que ‘estd
despucs del punto ¢ coma decimzl. es
1
inmediato 4 1a derecha de la dée
d e la‘déeima, v L e specto de la
dad, y se llama centésintr; v ;

11

1a ]-: 10 =T P [ PINSSE U - -
DS dd u“l-lr.lfl. V' S@ HaMa deéciinio - 1
«

diato-& Ia derécha de 1a7centdsima oS =
de 1a centésimas respecto de ?:_‘. T"ll-
dad } Be H;’ix‘};: ,'/,'/']ff‘\'/,x'f('/ - g
nuara esia serie de unos.

do diezninlésin Q. (leils "'rt':;".‘,.-
suma, diezmillonésima. cic.

De 1o exy puesto se infiere, que
el valor de toda expresion deci
mal depende del Iugar «

12, coma <6 punto de seharsds
dL"f.lU( } ;T’t](l\“' dp ¢ 1
lm P i‘m-i“;m:

HILIY e

alor de WRE A1
(i,(( dleeimi ’J’ ineRtando o Sip PRI ENAS
Ceros « S (/l/n' ﬂy:

Pl Vertivs en estas: Q.007
|
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Las cifras decimales significativas en
este caso no mudan de Inml. Yy por-lo
mismo tampoco mudan de distancia res-
pecto de la coma ¢ punte de se paracién:
asi las cantidades 1.1,1.10,1.100,1.1000,
por ejemplo, valen lo mismo; y
fida rlf'ﬂ\' T TIMU,z 700,7.70 y 7.7, son tam-
valor.

‘2;“ ;5(‘ (r/f!’/ ¢l velor de mni

las can-

oamlidad
(lt"(','lli).'/z'/' avmenitando u .\'i/[z_:)'('//,-"f‘ ndo ce-
108 (1 St /‘;.'j’.’ OINIEL, 08 dacir: enlri la co-
e 0 punto de separacion yilus eifras
devimoiles.

Las eifras decimales sionificativas
Bstie ‘caso mudan de Ty
Mo tambicn mudan de ¢
10 de 1a coma, ¢ panto d
SeAntepone un cero 4 1 ]
cifra sionificativa (L esta -expresion 0.5,
8& convertita en asta otra 005 -
aumenitan:dos ceros. se convertiza
62 0.005 () € se-awmenitan 1
(uedars conventida en 0.0005

tooc0g '

©
el contrarie, si delafraccidn 0.000
SE Suprime uno, dos ¢ trey COrDs,8e Bon

fosto

\toan

HD( (&) () 7
(L); alterfindose evidentemente suvalor.

]




Esemrros.—Eserfbanse en la pizarrg

] tiene enteros y decimales 784 165756
Ias decimales expresadas por estas frac- ¢ - )

A - : ge dird: sefecientos ochenta y cuatro me-
siones: 2, % T

Quedardn ast: 0,05 0.007 y 0.0008

L 1108, ciento sesenta y cinco mil, setecien-
L ius cincuenta y seis millonésimas de me-
iro; 6 de este otro modo: sefecientos
ochenta y cuatro millones, ciento sesenta
Escribanse lag decimales expresadas | y-?lzlnco' '”_”‘l» -90(;%2{3‘77'1(18 cencuenta y seis
por las siguientes fracciones: &, &=, Jy ¢ "WOnCsUNas de meiro.
3 >

PRACTICA.

100) 1000}
208"

OR AL
Lectura de Decimales. PRACTICA

ReeLA.—Para leer decimales se siqug . Léanse las cantidades siguientes:
la misma regla que para leer niimeros 80057, 7.84765, 1001.0005, 100.00007,
enteros, expresande al fin el nombre ded '0'973;{ 0.4956, 0.56985, 0.00075, 35*705,:
cimal de la wltima eifra. Si la cantida- 8 D4H4T85. § 78.75.
contuviere enteros, estos se leerdn piis
meramente, expresando:el nombre de las B Escritura de decimales.
unidades de que se trate, y leyéndose &N
continuacion las decimales. Finalmente, 8
se puede considerar suprimida la comds
y leer enteros y decimales como una sol@
cantidad; pero expresando siempre ek
nombre decimal de la ultima cifra.

EjEMPLOS.—Be quiere l:er ¢sta canti)
dad decimal 0,758 se dird: sefecientoss
cineuenta y ocho milésimas.

Se quiere leer esta cantidad que eqns

REGLA.—Para escribir niumeros deci-
males se sigue la misma regla que para
eseribir niimeros enteros, teniendo cui-
dado de anteponer la coma 6 punto de-
mal, y de colocar antes de él un cero,
que ocupe el lugar de las unidades ente-
ras, 8i no las hubiere. Cuando la canti-
dad contuviere enteros y decimales, se

Ncolocard el punto 6 coma decimal entre
mbos, poniendo arriba del punto la ini-




-

ctal del nombre de la unidad de que 8¢
irate, 6 su signo respectivo. * ' ‘

EJEMPLOS. —Escribase la fraccidn de-
cimal ciento veinticinco milésimas.:

Se escribe asi 0.125

Escribase Ia ¢antidad siguiente, gug
contiene enteros y decimales: docientos
treinta y: cualro, wmetros, ciento wn
quinientas veinficinco-amillonésimas..

De eseribird ash: 2344101525,

PRACTICA,

Escribanse ls
-—-ijl ece /Il)‘[“"\l'/ ULS, --'I'i'r',‘;,.’; Ve
diezmilésimas. — €
Ciento veinticuairo metros
ctneo cenlimetros. ¢ ,,
— Veintiocho metros. seis
cuatro milimetros. o ,,,r:"w' SIS
——[I /’11'1’(/ i o¢ 4411 [t
O centésiits e il
s08, setenta |
Mos de peso.

S SIHMTUSTIvEeS

indieuatro

W R e St —
o venta I

as de metro,

nt0s verntie

/l(u

centilitrosy
‘o veinte pé
1S, O centéste

P0sy .'."‘.r:'

( ',/«,'r ) CERNWILY

* Véaseia tabla de abreviatur:

¢ ura ¢ hayvaal s
de la <Cartilla del sistema metricss d

de melroc

\
Adicién de nameros decimales.
REGLA.— Para sumar numeros decima-
les se sigue la misma regla que para su-
mar numeros enteros,c wraando de colocar

a coma 6 punto decimal de la suma, de-
S bajo de la eolumna de puntos decimales

de las partidas sumandas.

EszmpPLO.—Se~trata de reunir en una
sola cann’dad las partidaq siguientes:
3.456, 8,75, 19.7012 y 0.7

Solucidn: 0.4.)6
8.75
19.7012

0.753

59 6602

Suma
PRAC®ICA.

Ejeciitense las sumas siguientes:

3.45 8.05 18.00

9.007 110.007 7.456

8.0049 0.65 1945
76.45 94,7506 7.988




. : : 5 t), . ) .1
5 3 -50. ’ , 1

Sustraceién de nfimeros decimales,

REGLA.—Zosmimeros decimales se res:
tan como st fueran enteros, cuidando de
colocar el Dpunito 6 coma decimal de la
resta ﬁ:eba]o de la columna de puntos des

o

cuna®s de las cantidades minuenda V
susiraenda.

EJemMpLo:—Se quiere restar la canti

dagi 78.654325 de 507.5
oe colocan asf estas cantidades:

Resta........ 428845675
Los emeo lugares vacfos de cantidad
que se adylerten en el minuendo, se de-
lt])en considerar ocupados por ceros, oM
enarlos efectivamente con ceros si se
quiere. 4

PRACTICA.

Réstense 954.768 de 8290.54,1855 de
5420.75,156.1075 de 15096.

¢Cudl es la diferencia entre 0.5 y 0-05?
(Cudl es la diferencia entre 0.5
350? '

Pedro me debfa $7.50 centavos, me
paga $5.95; cudnto me debe?

Una pieza de género media 75 metros
9 decimetros (75™.9), se han vendido' 19=.
075 milimetros: qué cantidad de género
queda por vender? :

Sustrdiganse 7 centayos de $11.03 cs.

[P% Multiplicacién dé nameros deciinales.

RecrA.—Los numeros decimales sé
multiplican como. los enteros, cuidando
de separar en el producto con el punto 6
coma decimal tantas cifras, contando de
derecha d izquierda, cuantas cifras dect-
males hubiere en el multiplicando y en
el multiplicador.

Para tener la razén de esta regla, re-
cuérdese que al multiplicar una cantidad




por una fraceién, se obtiene por produe-
to una parte del multiplicando indicada
por la fraccion; y por consiguiente, que
multipliecande una fraccién por otra, se
obtiene un productomenor que cualqude-
ra de los factores; v.g,, - multiplicados
por ;. dan por produeto 2 : ¢ decimal
mente 0.7x0,3=0.21.

Como se podrd ebservar en esta ejems
plo y en cualquiera. otra que se: ponga,
el ndmere de cifras decimales que resul-
ta. en el producto; es igual al nﬁmcroade
cifrras deeimales de los factores.

Ejempros. —Multiplignense 728 por
0.52,-78.5 por 0.45, 8.05 por 0.28, 0.532
por 0.55 y 0.236 por 0.25,

728 785 805 0532 0.286

%062 (x045  x0i28 % 0.55 x 0.25

1456 3925 6440 2660 L1180
3040 3140 1610 2660 472

37856 35325 2.2340 0.39250  0.05000

Como se advierte en el ltimo de es-
tos ejemplos, suele acontecer que el pro-
ducto no contenga las eifras suficientes
para hacer la separacién debida, porque

67

‘'sea mayor el niimero de cifras decima-

les de los factores; en tal caso se obser-
vard la siguiente:

REGLA.—Cuando el nivmero de cifras
del producto es menor que el nwmero de
lugares que exigen las cifras decimales
de los factores, se antepondrdn al pro-
ducto de tantos ceros cuantos se necesi-
ten.

Ejemplos. 0.0048 0.7005
X . 0.375 % 0.0075

3000 35025
1500 49035

0.0018000 0.00525375

RecLA.—Cuando se tenga que multi-
plicar una cantidad decimal por 10.
100, 1000, ete., basta correr la coma &
punto decimal tantos lugares hacia la
derecha cuantos sean los ceros que acim-
panan d la unidad.

BEJEMPLOS:

1879.155 multiplicado por 10 se convierte en 1879155
1879.155 q por 100 L} en 187915.50
1879.155 % por 1000 7 en 1879155.00
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PRrACTICA.

Multipliquense las cantidades signiens

tes:0.25 por 182.75,71. 1085 por0.065,78.03

por 12.106.

Qué vienen & ser 75 centésimas de
18.25?

Qué vienen 4 ser 125 milésimas de
18252

Cudnto importan las 5 milésimas par
tes de 185 pesos?

Cudl es la millonésima parte de 0.0585

Multipliquese la cantidad 7875 pory
10, por 100.

Multipliquese por 1000 la cantidad
0.725. 3 J

Multipliquese por 100, por 1000 y pory
10000 la cantidad 986.6945,

Multipliquese 1504 por 0.05.

Multipliquese 0,75 de peso por 9.\ §

Cudnto importan 128%, 4 (5.625 el mes
tro? J : '

368,75 4 6%.125.el metro, ‘cudnto v
len? .

Si la'vara de listén cuesta (¢.25; cuny
to costardn los 0.9 de vara?

v\(}gzﬂ es el & por eients, es decir, los
0.06 de 1825 pesos?

Cuil es el 5 por ciento de 120557

(Cudl es el producto de 0.0¢4 por 0.07?

(Cudl esel-produeto.de 0.005 por0:0007?

- Multipliquese 6 enteros y 7 centésimas
por 8 enteres y 9 milésimas.

Para dar & cada uno de 100 indivi-
duos 725 milésimas de peso, cuanto se
negesita?

Cudntos metros son 125 varas- mexi-
canas, sahiendo gue una vara mexicana
vale 838 milimetros, ¢ milésimasde me-
fro?

BOLUCION. —1 25" QM 888 —1 04X 75 %

.

Divisién de.numeros-decimales.

Recra.—Cuando -l haeer una divi-
sion de wwmeros enteros quede residuo,
sc.agregarii-céste, o «dos; dres & mds
ceros, con o que divharesta -gueda con-
vertida en décimeas, -centésimas, mmiléss-
mas, eic., partes de la wnidad principal
Y se proseguird la dvvision tanto cuanto

# Los 19 ejemplos primeros que, eontiene la leccign 7°

de la «Cartilla del sistema métrico-decimals del afitot, no
son sino-simples;multiplicaciones decimxiles,
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fuere posible, hasta encontrar un cociens
te exacto, 6 tan aproximado como se de-
sedy cuidando solamente fc colocar en el
cociente el puntod comadecimal después
de las cifras ¢ del cero que marquen log
enteros.

Ejemplo: Dividanse 70 entre 8.

0|8
60 8,75
40
0

Después de haber obtenido 8 por co-
ciente y,por resta 6, convierto ‘estas 6
unidades en 60 décimas, con sélo agre-
garles un cero; puesto que valiendo la
unidad 10 déeimas, 6 unidades valdrén

60 décimas. Divido 60 décimas entre el o F

divisor 8, y obtengo por cociente 7 dé-

cimas, que escribo 4 la derecha de lag

unidades del cociente, después de la co-
ma ¢ punto decimal. Convierto de la
misma manera las 4 décimas sobrantes
en décimas agregando un cero, que vie:
nen 4 ser centésimas respecto-de las uni-

dades; y dividiendo estas 40 centésimas's

poy, el divisor 8, obtengo 5 centésimas
por cociente y nada de resta, El cociens

]

\ te exacto es por lo misme ocho entergs,

selenta y cinco centésimas, es deeir: 8,75.

sucede frecuentemente que aunque se
contintie la divisién del modo indicado,
no se obtiene un cociente exacto: en es-

8N (€ caso, solo se podrd aproximar el co-

cienté, cuando se quiera.
BEJeMPLO.—Dividase 84 entre 26.

84 | 26

460 5.230769 280769 .00 [
= “80 Como se ve en este ejemplo
%200 la divisién no se termina v
180 da Ingar 4 un cocienteenel
240 que las cifras 230769 se re-
“*6  produce eontinua y periédi-
camente en el mismoorden.

Recordemos que se llama periodo la
poreion de-cifras decimales que se re-
producen en el mismo orden; Y [raccién
periodica, la que contiene periodo.

En este caso, es decir, enando la frac-
cion decimal del cociente resulta perig-
@ica, la aproximacién se llevars al gra-
do que se desee, anmentando las ei-
tras decimales que ge quiera: si selleva-
e d la 1%, 2%, 3 cifras, cte.; se obtendrs

e —— -

— g
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un cociente mds y mds apromma%io, a:f-
3.2, 3.23, 3.2307, etc., son exactosté m
nos de una d?cima, deécuna centésima |

. diezmilésima, etc. :
deRué[(l;i.‘Sl—e—Para obtenerlamayora pfoém- .
macién posible, sin tener que augnc;l gg,‘
el numero de cifras glec-z)gzc‘zl(z.?,lt : as .am
agregar una unidad dla c_'?f? a ul, Z"fa.q d
se tome stempre que la siguiente es 9,

’ 5
mayor que 2. ‘ i
}%JE.\IPLO.——DL\'Idanse 213 entre 1.

21377 | .
kug() 30,428571. .... 428571. ...
20 Segun se ve, resulta de e

“60 ciente 30 enteros y la frz"icciénl
«40  periédica .428571... Supoms

50 gamos que se quiera aprovesy
410 char tres cifras, obtqr}lendql&
“3 mayor aproximagzlon; pu~

bastara zlgregﬁr una unidad 4 la tgrc;
cifra 8, puesto que la &ggmn})e ebs o’lay
entonces el cociente sera 30.4..%). 1tS i
mente se quiere aproyechar do? Cltmzo{
aproximar cuanto mas se pued% es1 ?S. ¢
ciente, basta agregar una u‘m"mui ‘
segunda cifra 2, puesto que la sig
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es 8, mayor que 5; quedando asf enton-

ces el cociente: 30.43.

Regla general para dividir decimales,

Para dividir numeros decimales se
tgualan con ceros la parte decimal del di-
videndo yla del divisor,se prescinde dela _
coma 6 punto decimal y se procede exac-
tamente como en la divisién de nigmeros

- enteros. Si uno de los términos no contie-
ne decimales, sé le afiadirdn tantos ceros
como cifras decimales contenga el otro
término; cuidando de separardel cocien-
te las cifras que convengan.

Igualar con ceros la parte deeimal del
dividefido y 1a del divisor. equivale 4
reducirlas 4 un comin denominador;
agregar ceros 4 la derecha de las deci-
males, sabemos que no altera su valor;
¥y por iltimo, suprimir las comas en el
dividendo y divisor, no altera el cocien-
te; porque esto es 1o mismo que multi-
plicar los dos términos de un quebrado
POr un mismo nimero.

EyEMpLOs. — Dividanse 64,395 entre
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40.5:64.5 entre 12.5:74.5 entre 6.25;1458
entre 4.5:533.70 entre 18; y 375 entre 0.03.

Aplicando la regla, se procederd del
mode. siguiente: ‘

64393 |.40500 645 | 125
238050° 1.69 . 200 5.16
3645000 750

AALEIR AL AL URREL

1250
14580'{.45-. 53370 | 1800
108 324 17370 29.65
180 11700
9000

AR EAARAJ

1ty

REGEA.—Cuando se tenga qu,‘é dividir
un-mumero decimal por 10, 100, 1000,
efe.; basta correrla coma 6 punto decimal
tantos- lugares hacia la izquierda, cuan-
tosseanlos ceros queacompaiiand la i
dad.

EJEMPLOS.

2182.87 dividido por 10, quedard en 218.28700°
218287 3 por 100, , en 21.82870
2182.87 w  por 1000, , en- 2.18287

75

PRACTICA.

Dividanse 0,005 entre 0.25.

Cudntas veces estd contenida la ecan-
tidad 0.25 en 0.8052

La cantidad 125 cudotas veces contie-
la fraccién 0.8757

T6*.75 cudntas wvaras son, sabiendo
gque la vara vale 0™ 838 milimetros?

184725 costaron 1468%.75: 4 cémo sale
el metro? '

25 metros costaron $37.50: 4 cdmo sa-
le la vara,sabiendo que la varaes igual
4-838 milimetros? ;
_ Cudl es el cociente de 3.575 divididos
por 10007

Pueden ¢onsultarselostltimos 19 ejem-
plosde la leceidn 72 de la “cartilla del
sistema métrico,, del autor,que son sim-
ples divisiones decimales.

Conversién de fraceiones comunies én
decimales,

‘REGLA—Para transformar una [rac-
aon comin en fraceion decimal, se divi-
deel numerador de la fraccién comin por
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su denominador; dando al cocienteel gra-
- do deaproximacion necesario.

Esenpro. — Conviértase el quebrado
comun § en fraccién decimal.

| 8 Resulta de la operacién que-

50 0,625 el quebrado comiin § es igual
20 4 la expresién decimal 0.623,

40 Pueden ocurrir tres easoS

e al conwvertir las freciones co-
munes en decimales: 1% que la fraceién
decimal que resulte sea exacta; 2° que
sea periddica simple y 3°que sea perio-
dica mizta. Serd exacta cuando no de-
je residuo alguno, lo que tendrda lugar
siempre que eldenominador del quebra-
do comiun tenga por tnicos factores 2,
6 5, 6 2y 5. Serd periddica simple, cuan-
doresulten inmediatamente en el cocien-

te las cifras que forman el periodo; y es- -

to sucede siempre que el denominador
del quebrado comun no tenga por fac-
tores ni 2, ni 5. Finalmenle, sera perid-
dicamizta, cuando en parte sea periédica
y en parte no; lo que sucede siempre que
el denominador del quebrado comun

b dica simple 0.2222 .,
W riodo es 2, yse produceinmediatamente.

contenga otros factores ademas del 2 6
del £
. BjempL0S.—1°El quebradocomiin ¢ da
ladecimal exacta 0.375.

2.° El quebrado 2 'da la decimal perié-
..en la que el pe-

2. El quebrado = da la decimal peris-
dica mixta 04333, . en la que el perfodo
@8 3, y no-Se produce inmediatamente.
. En estos dos 1iltimos casos la.aproxi-
maeion se llevard al grado que conven-
ga, seglin las reglas antes explicadas.

PRACTICA.
Conviértanse en fracciones decimales

las fraciones comunes sigunientes: s e
M s u 7 9 v o4
P 9h ) 217 150 169 1o o 1xt

Unniversién de fracciones decimales en comunes

" Pudiendo ser de tres maneras las frac-
tiones decimales, se observaran las tres
mglas siguientes para su transformacién
&n quebrados comunes.

‘REGLA 1°—Para convertir una frac-
tion decimal exacta enfraccién comun,
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s¢ lomardn por numerdador del quebrado
comun las cifras decimales, y por depo-
neinador la unidad sequida de tantos ce-
108 como cifras decimales ‘hubiere; sim-
plificando el guebrado que Tesulte.
BiempLo.~~Convidriase 1a fraceidn de-
cimal exacta 0.875 en fraeeidn comuin.
Quedard asi: Sm—#—7

:)\)o—.go—“i'
REGEA 28— Para convertir en firaceion
comiin una fraceion decimal periddica
simple, se pondrd por-numerador de la

fraccion comin el periodo, y por deng-

minador tantos nueves como cifras ten
ga ¢l periodo.

EjempLo.—Convidrtase la dectmal pe-
riddica stinple 02222 . . . . en fraceidn ¢o-
mun. Quedard asf: 2,

Laperiddica simple0.3636 . .serd iguil
ada fraccidn comin $=""=4

Si se tratara decomprobar esta operas
cion, convirtiendo el quebrado conuin

Sen decimal, obtendriamos la decimdls

periddica simple 0.36386. . ..

REGLA 3*—Para convertir ung. [rac

cién' deeimal periddica mixta en [rae-
cion comin se mulliplicard la parte no

79

' periddica por tantos nueves como Cifras
. tenga el pertodo; y este producto mds el

périodo, formardan el numerador-del que-
brado comuns al que se dard por deno-
menador tantos nuecves como cifras tenga
el periodo, sequidos de tantos ceros cOmo
cifras tenga la parte no perigdicd.
EjevrLo.—Conviértase en fraceion co-
mun la decimal periddica mixta0.41666.
Quedard asf: 0:41666. . . =22 =""

7 P

—375 —
9007 00T 13 ] RO

De suerte que la decimal pertocica
mizia 0.41666. . convertida en fraceion.
ecomnin, es igual a 2.

X en efecto, si esta:fraccién comun §
se transforma en decimal, dard la perio-
dica mizta 0.41666. . ..

PRACTICA,

Conviértanse en fraceiones comunes
las decimales siguientes:—0.625—0.125
—0.875—0.333. ..0.777.. .. —0:6363.....—
0.692307. . . —0.376444.
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Valuacién de fracciones decimales. &

Valuar una fractién decimal es con-
vertirla en una cantidad complexa 6 de-
nominada.

REGLA.— Para convertir una [raccién
decimal en una cantidad denominada 6
complexa, se multiplica la cantidad de-
cimal por el denaminador que indica la
especie d que se quiere reducir separan-
‘do del producto las cifras, segin las re-
glas de multiplicar decimales; y los gua-
rismos que vayan resultando 4 la iz-
quierda._de la_coma 6 punto decimal,
denotardn los valores respectivos de la
decimal dada.

EjeMPLo. —Cudntos reales y granos
son 0.5625 diezmilésimas de peso?

SOLUCION.—0.5625
X - 8.reales que tiene el peso.

reales 4.5000
12 granos que tiene el real.

granos 6.0000

Resulta que 0%.5625 es igual 4 4 reales
§ granos,
PRACTICA.

Cudntas libras, onzas, adarmes, efw.

bson 0.125 de @?
P soréll&”lllltos pies, pulgadas, lineas, ete.,

son 0,875 milésimas de vara?
" (Cudntos meses, dfas, horas, etc.: son
09375 diezmilésimas de afio?

0.96875 cienmilésimas de peso, cudn-
fos reales y octavos de real son?

2450V VNRNNAY




b SISTEMA METRIGO-DEGIMAL,

" NOCIONES PRELIMINARES.

& P. ;Qué quiere decir ststema legal,
b métyico decimal de pesos y medidas.

R. El eonjunto ordenado decimalmen-
te de Jas unidades de pesos y medidas,
miiltiplos y submultiplos de estas, cuya
base es el Mefro y mandado observar

“por la ley.

P, :Qué es Metro?

R. Una linea que mide la diezmilloné-
sima parte del cuarto: del meridiano te-
rrestre.

P, ;Sirvase V.explicar esta definicién?

R. Considerando el meridiano terres-
tre dividido en cnarenta millones de par-
tes, su cuarto, es decir, la distancia del
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polo al Ecuador, serd una linea de diez§ LECCION I

millonésimas partes, y se ha convenidy DE LAS MEDIDAS DE LONGITUD.

en que una de estas partes se denomine .

Metro. _ " P. Cusl es la unidad de medida de
P. ¢Cudles son las unidades prineipa- longitud? -

les de medidas, pesas y monedas mét R. El Metro. :

co-decimales? P. Cuédles son las demds medidas de
R. El Metro es 1a unidad de longituds longitud? .

el Metro-cuadrado es la unidad de s \ R. Los miiltiplos y submultiplos del

perficie; la Ara, unidad de b | \Metro.

agraria; el Aetro-ciibico, unid  V0- P. Cusles son los muiltiplos del Melro?

ll}men; el Liiro, unidad de capacidad:el X R. El Decdmetro, que vale diez metros;

Gramo, unidad de peso; y el Peso memt ‘el Hectémetro, que vale cien metros; el

cano, umdad de moneda. | Kilémetro; que vale mil metros; y el My-
P: ¢Cémo se expresan los multiplos de® ridmetro, que vale diez mil metros.

estas unidades? i P. Cuiles son los submultiplos del
R ﬁCOD 1as palabras griegas Deca, que Metro?
0‘ Z, ? ’b. 3 X 4 ¢ = 'y ’ 7'-
:é?f}}ﬂ(éa diez; £ .[ec-t‘o, que significa ciens ) R. El decimetro, que Y alﬁfa la deuPlla
0y £400, que significa mil; y Myria, quatgt s’ parte del metro; el centédmelro, que va'e
P Ssten Guor mil, " 13 centésima patte, y el milémetro, que
]P' ¢06mo se expresan los.submiltisl es la milésima parte del metro.
plos d¢ Jas mismas unidades? \ P. (Cémo se representa el Mefro?
R Con las palabras latinas deci, One R. Por una regla de madera igual al
significa décima parte; cents, centésim modelo sefialado por laley, dividida en
parte; y muli, milésima parte. diez partes ignales, que son decémelros:
cada una de estas dividida en diez par-
tes igunales, que son centimelros; y cada
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una de estas en diez partes iguales, que.
son milimetros. -

P, Para qué sirve esta regl: Uamadal
Metro? I

R. Para medir longitudes usuales, co
mo los géneros, el anelze y Iargo de log!
apoesentos, efc. .

P. Cdémo se représénsa el Decdmetrotiy
R. Por una cadena de diez metros de
longitud, denominada cadena métricas
P. Para, qué sivve la-cadena métricad

R. Para medirlos éampos ¢ diskanciag)
agrarias,

P. ¢Hay medidasefectivas que repre- -
senten el Hectomelro el Kildmetro y el
Myricmetro? ]

R. No, sefior: son medidas imagina-
rias, sirviendo el ‘Kilémetro como unis
dad de medida para leg esminos ¢ dis-
tancias itinerarias, y ¢l Myridmnedro pa-
ra las grandes distancias geoordfieas;

P. ;De qué medidas se usa para las
pequenas longitudes?

R. Del decimetro y doble-dectmetro,
divididos en cent/metros y en milimetros.

P. ;C6mo se cxpresard en cifras nue
mérieas una longitud que haya medide




gcho metros, nueve decimetros y siete
tentimetros? :

R. Con esta cantidad: 8*, 97.

P ¢Y si se quiere referir al decimetro,

20 expresar en decimetros?

R. Con esta otra: §9%7,

& P. :Cémo se refiere un niimero de una
b especie de unidades 4 otra?

R. Para referir unnitmero deuna es-
pecie de unidades d otra, se multiplica
o mimero por la relacion de la antigua

§ unidad d la nueva, y sele daal produc-
(0 el nombre de la nueva unidad; V. 8-
b se quiere referir al Decdmetro, 6 expre-
sar en Decdimetros la eantidad 789*, 75.
Uomo el Metro es la décima parte del

e Decdmetro, multiplico la cantidad
o 189*, 75 por %, 6 lo que es lo mismo, co-
110 la coma unlugar hacia la izquierda,
quedando asi la cantidad: 78°,975. Si
guiero referirla al centimetro, 6 expre-
sarla, en centémetros, como que el meira
uene cien centimefros, la multiplicaré
por ciento, 6 correré la coma dos luga-
1es hacia la derecha, quedando asi Ja
eantidad: 78975, Finalmente, sisequie-
€ referir al Kildmetro, como el Metro
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es la milésima parte del Ekilometro, la

multiplicaré por %, 6 correré la comas

tres lugares haeia la izquierda, guedan-
do asi la cantidad: 07*,78973: procurauns
do tener presente en todo caso la des
COMPOSICION primitiva, ~ permite
ap 'ecxm mmm la longitud indicada.

¢A qué medidas “de ulwmul mL\l'
Ldllﬂ‘a equivalen & corresponden el mgs
iro, sus mu]tt[l 8 y submultiplos?

R. A las que expresala !Ahl ) siguiens
te, advirtiendo gue en el comercio 8
comsidera el metro igual 4 una varay
iete pulgadas.

l[ 118

Bl Metro equivale 21 vma mex., 6 pul., 11710,

6 punt. {y la fraccion 3, = 641, 193317 vara mex

MULTIPLOS. SUBMULTIPLOS.

|

|

Ples,
Pm;zndns.
Kinéas,
Puntos,
Pulgndas,

“Ierasciones)

Eracciones.}

|
Eldeck | | El deci{ |- |
metro...| |+ 113 9 T}lmmetro... 00 4|3
tf)metro‘ 119 u.u el sx‘-%gzln::r% 00|06 !5
o, | 1198011 5,1:;;3&%. ololelo
ﬁlén:%wll&)%,o 33%413; ‘ ;

2l
.

PEx Jegmin 6 5000 vs, 4

P. ¢A qué medidas métrico- decimal
gorresponden la vara mexican: o
multlplm v \m)'ﬂn‘*xp\ )92 o

R. A las

SUus

contenidas en Ia

N oniente:

o OM g3 :
» 0 ,un’ﬁ mlim

1SLT08.

SUBMULTIPLOS.

Elhectometro se recorre, 4 paso ordi-
fario, en un minuto v tercio; el kiléme-
iro, en trece minutos, y el myridmetro
endonllol.lvv trece minutos.—(V. del L4.)
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LECCION II

DE LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE.

P. Cu4l es la unidad de la medida de
superficie?

R. Bl metro cuadrado. X

P. Qué es Melro cuad'r(.ulo.

R. Un cuadrado que.tierie un metro
de longitud por cada lado .

P. Cusles son las demas medidas de
superficie: . -

%1. Los multiplos y submudltiplos del
metro cuadrado. i |

P. Cuales son los muiltiplos del nelros
cuadrado? :

R. Bl Decdmetro-cuadrado, 6 100 me=
tros cuadrados; el Hectémetro-cuadias

do, 6 10.000 meétros cuadrados, el kilds

metro-cuadrado O 1,000000 de metros

cunadrados; y el My'ri‘cwnelro-cemdrado_é) A

1000000000 de metros cuadrados.

P. Cusles son los submuiltiplos del me-.'

tro-cuadrado?

R. El Decéimetro-cuadrado 6 la centé

sima, parte del metro-cuadrado; el centf

metro-cuadrado, 6 la dizmilésima parte
del metro-cuadrado, y el milimetro-cua-
drado, 6 1a millonésima parte del metro-

~cuadrado.

P. A qué cantidades equivale el me-
{ro-cuadrado?

R, El metro-cuadrado equivale &4 100
decimetros-cuadrados, & 10000 centime-
tros-cuadrados, y 4 1000000 de milime-
tros cuadrados,

P. Cémo s6 leerd’la cantidad decimal
38 «1.849604 que haya medido una su-
perficie?

R. De este modo: 38 metros-cuadrados,
84 decimetros-cuadrados, 96 centime-
tros cuadrados, y 4 milimetros-enadra-
dos; 6 38 metros-cuadrados y 849604 mi-
llonésimas de metro cuadrado,

P. Cémo se referird esta misma can-
fidad 3829849604 al decimetro cua-
drado? -

R. Escribiéndola asf: 3884%<u2 9604

'y leyéndola: 3884 decimetros cudrados,

96 centimetros cuadrados, y 4 milime-
trog cuadrados.

P. Qué debe hacerse para enunciar
con exactitud una cantidad, cuando las
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cifras decimales no son en;nimero par?

R. Eseribir un cero 4 la derecha de
la parte.decimal, v. g.: para enungiar
gMonnd 798, agrego un cero § 728, Y que-
da 24 7280, pudiendo leerse asi 2me-
tros cuadr: ulo« 72 decimetros-cuadra-
dos| ¥ 80 centimetros cuadrados.

P. Para qué sirve el melro-cuadradoy
sus submultiplos?

R. Para medir Superficies pequenas,
como las paredes,los pavimentos, 6sne-

los, lag hojas de vidrio, de latag.de ¢ar=

t6n, de papel, ete.

P.. Para qué sirven los miiitipios del
meire-cuadrado?

R. Para medivgrandessuperficies; ast
el Decdametro-cuadrado sirve para me-

dir campos ¢.superficies agrarias; 7y el

kilometro-cuadrado vy €l myriamelro:
cuadrado, para m‘uli;‘ .\ng,k:rht'ie:‘,- Lopo-
graficas y geopriafic:

P. Qomose de nr)mm‘ eiJiw.-.ri)mﬁ:fr-.-n':zt-a-

dradsy cnandosiryve de unidad demedidds

para lassuperficies agrazias ¢ camposs
R. Ara.
P. Qué es dra?
R. Uncuadrado que tiene un decames
to de longitud por cada lado.

P. Cudles son los miltiplog y submuil-
tiplos de la Ara que mds se nsan?

R. Como muiltiplo, la Heetara, que
vale eien aras v eomo submultiple, la
centiara, que es:;la centésima parte de
la ara.

P. A qué cantidades equivalela dra?

A un Decdmetro-cuadrado, 6 a 100 me-
metros cuadrados.

P. A qué cantidad equivale 1a Hectara?

R. A 100 aras 6 4 100 decdmetros-cua-
drados.

P.A qué eqnivale la eentiara?

R. A un metre-cuadrado, supuesto gue
la eentiara eslacentésima parte dela Ara.

P. ;Cémo sci¢ f'vi ird, vy teerd elmime-
Lo 7894363 <% refiriéndolo 4la Hectara?

R. Come la Hectara valg 10000 metros
euacirados, M,‘;J:’zl'ili"(,” cuatro cifras conla
coma, v escribiré asila cantidad: 789%4
4363, q\ e leeré: T: i35 '

G%( entiavas; ¢

edidas mexieanas co
n el metro cuadr m_m: sus mualtip
"‘11'1’1 tiplos?
. Alas queexpresa la tabla siguiente:




El Metro-cuadrado equivale 4 1 vara cuadra-
da, 3 pies cuadrados, 117 pulgadas cuadradds, T3
lineas ctadradas, 112 puntos cuadrados, y-_4556
6 4.1,4240C6 de vara cuadrada. i

—_—

Varag-cuadr.
)’i(-:-a-cu;\;l rad,
Pulgs-euadr.
Iineas-cuadr,
Pus tos-cuad r,-
Fracciones.

El Decimetro-cuadrado wale.. ., 1423 |87

El Decimetro-cuadrado. . ... ...l 0/ 0]18]65(77
El centimetro-cuadrado. .., ......| 0/0]|0 2

El milimetro-cuadrado

P. ;A qué medidas métricas corres-

pondenla vara-cuadrada mexicana y Sus
submuiltiplos?

R. A las que expresa la tabla siguien-
te:

La Vara cuadrada mexicana vale

0¥<ued 702244,

Metros.cuadrad,

Unpie-cuadrado wvale.. ..[ 0,078027
0,000542
0,008004

6,000000

Una pulgada-cuadrada . .

Una linea-cuadrada. . ..

Un punto-cuadrado

P.;A qué medidas agrarias mexicanas
equivalen la Ara, sus multiplos y sub-
miltiplos?

R. A las siguientes:

I.a Ara equivale & 142 yvaras-cuadradas, 3 pies-
cuadrados, 87 pulgadas-cuadradas, 34 lineas-cua-
dradas y 52 puntos-cuadrados, 6 4 142,400647 de
vara-cuadrada.

|
| Varas | Pies | Pulga- | Lineas | Puntos
cuadra | cuadra dascua| cua- cua
das. dos; dradas.'dradas. drados:

!
i

| 123 | 123
| 3 113

8
11

P. ¢A qué medidas agrarias métrico-

‘decimalescorrespondenlas medidasagra-
rias mexicanas?

R. Alascontenidas en la tablasiguien-




lo—A
8
<o
(op]

nes
| 53 [11155

111111
000000
80000
610000

11

DA
06| 7Y TT97

195,

101
70
4
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00 1000000
00 (000000

‘ Cen- |Frace
|tinras,

81 |3
92 | 44 080000

LECCION III.

DE .LAS MEDIDAS DE YOLUMEN.

|

; 27
(2

438| #0

755! 61
780

y ‘Ams.
05

| Hee:
taras. |
2 79

P. Cudl es la unidad de las medidas
de volumen?

R. ¥l metro-cibico.

P. Qué es cubo?

R. Un s6lido terminado por seis faces
cuadradas como un dade de jugar.

* P. Qué es metro-cubico?

R. Un cubo cuyas, faces son meiros-
cuadrados.

P. Cudles son las dem:s medidas de
yolumen?

R. El decimetro-cibico,© un cabo ter-
minado por seis decimetros-cuadrados;
¥.es la milésima_parte del metro-cu-
bico: el centimetro citbico, 6 un enbo cu-
vas faces son centimefros cuadrados, y
que es la millondsima parte del metro-
cubico; v el milimetro-cubico, 6 un cubo
terminado por milimetros-cuadrados, ¥y
que viene .a ser la millonésima parte
del metro-etibico.

r|

i}

1440000
1000000
609408

00004

cundradas,

5
6250000 |
2TTTTTTY

)
3383;| 11111111

aucho
1200 |

51010)
1666

| 5000 1125000000 lequivale &{8778

300 | 2

A-}
16665
1000 | 1000

5000 | 000 | §

e
b
=t

2Hu0e
1200

D
2

nado menor
parapueblo

=

de ganade-mayar

egal

de oa

o
<
>
£
e
=
B
o
-
&=
z
<
o
<
=
0

ling 6 venta. o. sy

Unafanega dese
Un'solar para cass, 0 mpo

i idem de jdemail i

Una haciendi COR. . vivas
URR JADO s cote sivree aole]

Un  id.
Un fundaol
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P. Segtin lo expuesto, 4 qué equivala
el metro-cubico?

R. Elmetro-cibico equivale & 1000 de-
eimetros-ctibicos, 4 1’000000 de centime-
tros cubicos, y 4 1000'000000 de milime=
tros cibicos.

P. Por qué razén?

R. Porque para medir el cubo, enseiia
la geometria que debe multiplicarse la
base del cubo por su altura; as{ es, que
siendo la base delmefro-citbico un meftro-
enadrado, 6 100 decimetros-cuadrados
parasacar, por ejemplo, el valor del nie-
iro-cithico en decimetros-cibicos, debo
multiplicarlos 100 decimetros-cuadrados
de la base, por los 10 decimetros queties
ne su altura; lo que da por producto 108
1,000 decfinetros-ciibicos. 4 que equivale
el metro-cubico.

P. Qué rango ocupardn en una cantis

dad decimal referida al metro:cibico,1083

decimetros, los centimetros y los milfs
metros ciibicos.? |
R. Los decimetros-ciibicos ocupardl
el tercer lugar después de la coma; log
eentimetros-cibicos el sexto lugar, ylos
milimetros-ciibicos el noyeno lugar.




P. C6mo se leerd la cantidad 75™<®,
894640077

R. De una de estas dos maneras: 75
Metros-cibicos, 789464007 milmillonési-
mas de metro-cibico, 6 75 metros-clibi-
kos. 789 decimetros-ctibicos, 464 centi-
metros cibicos, y 7 milimetros-cibicos.

P. Cémo se eseribird la cantidad: seis
decimetros-ciibicos, diez y siete centime-
yos-clibicos y cuatro milimetros cubi-
Cos?

R. Se llemarin con ceros los lugares

acios de cantidad, para que las cifras
indicadas ocupen su rango conyeniente,
st 6<.017004,

P. C6mo quedari referida la expre—
fada cantidad al centimetro ciibico?

P R. De esta suerte: 6017%¢",004, que
e leerd: 6017 centimetros-ctibicos, 4 mi-
imetros-cibicos. 4

P. Refiera usted al decimetro-cibice
la cantidad 7**,967647001.

R. 79678 < 647001, que se podra leer
le dos maneras: 7967 decimetros-cibi-
Bos, 647 centimetros-cibicos, y un mili-
metro ctibico; 6 7967 decimetros-cibicos,
§647001 millonésimas,
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P. Para qué sirven el mefro-citbico y
sus submiltiplos? ]

R. Para medir la arena, la tierra, lag
piedras, los grandes trozos de mdérmol,
ete., 6 la capacidad interior de las cajas,
Vasos, aposencos; ete,

P. Cuadl es 14 unidad de medida de
volumeén adoptada para medir la lefiay
la madera de construecitn.

R. El Esterio.

P Qué es Esierio,

R: Una medida de volumen equivas
lente almetro-etibico.

P. Cudles son los multi- "ns vy submil-
tiplos del Hsterig qiie se usan?

R. Bl Decasterio;que vale diez este-
rios; 6 diezmetros-ciibieos; v el deciste-
rio, 0 déeima parfe del esterio, ¢ del
metro-etibico, que vale 100 deefmetros:
cibicos: \sanse también el demidecasie-
rio v el doble esterie.

P. Cnilesdeestaswedidasson efectivas?

R. El demidecasterio, ¢l doble-esterio
y el esterio.

P. Cémo quedari referidaal decisie=
rio la cantidad 121% 77

R. Asi: 1217 quesele2ri: 1217 deeisterioss

P. Refiera usted al decisterio la si-
gniente cantidad 77%,9647.

2. Quedard asf: 796,47, que se leerd:
908 decisterios, 47 centésimas de decis-
ferio.

P. A qué medidas de yolumen mexi-

ganas corresponden las medidas de vo-
limen métrico-decimales?

R. A Jas contenidas en la tabla si-
gniente:

N

El Metro-cfibico eguival
cfib., 1622 pulgs.-ciib

puntos-ctib., T

\ Lins.-chih,

t Pulgs.-cab;

El decimetro-cib.vale. ()

El centimetro-cb....|| ol 0 ’ 126 | 1727 1118120635
El milimetro-cib.. .....( 0|0 0F = 0 ‘ 236. | 54084764
|

P. A qué medidas de volumen métrico-
decimales corresponden las medidas de

yolumen mexicanas?
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R. Alas que expresanenla tabla si-
guiente:

Una vara efibica equivale &
Om-c.588480472

N SN L S
| metros
cubicos.
|

Un pie-ciibico vale 0,021 796
Una pulgada cabica,...| 0,000 013
Una linea-chibica 0,000 000
Un punto clibico 0,000 000

LECCION 1IV.

MEDIDAS ‘DE CAPACIDAD PARA ARIDOS,
ACEITE Y OTROS LIQUIDOS.

P. Cudl es Ia unidad de medida de ca-
pacidad?
R. El Litro.
P. Qué es Litro?
R. Una medida equivalente al decime-
tro-ciibico, es decir: que contiene tanto <
como un cubo hyeco cuyo lado interior Y )R
es un decimetro. e DI
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P. Cudles son las demés medidas de
capacidad?

R. Los mailtiplos y submuiltiplos del
Liiro.

P. Cudles son los multiplos del Litro?

R. El Decdlitro, que vale 10 litros, 6
10. decimetros ctibicos; el Hectdliiro, que
vale 100 litros, 6 100 decimetros-ciibicos;
by el Kildlitro, que vale 1000 litros, 6 1000
decimeiros cibicos.

P. Cudles son los submultiplos del
Litro?

R. El decilitroy décima parte del Li-
iro., que vale 100 centimetros-cubicos;
S el centilulro, centésima parte del Litro,
que vale 10 centimetros-etibicos; y el mi-
lititro,milésima parte del Litro, que va-
le,un centimetro-¢ibico.

P. Todasestas medidas son efectivas?

R. Todas menos el mililitro, usando-
se ademsds el doblelitro, el demiliiro, el
dobledecdlitro v el demidecdlitro,

P. Para qué sirve el Litroy las de-
mas medidas de capacidad?

R. Para medir granos 6 aridos, cosas
gecas, cOMO arroz, trigo, cebada, harina,
ete.; y para liquidos como aceite, vino,
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aguardiente, etc., adaptdndose estas me-
didas 4 la materia y forma més conye-
nientes, segiin el uso 4 que se destina,

P. Sfrvase vd. escribir la cantidad:

nueve decdlitros, treinta y cuatro centi-
“litros.

R. Se escribird asf: 9°~,034.

P. Cémo se leerd esta cantidad:.., .
21 5L 367

R. Diciendo: 21 hectélitros y 36 centés
simas; 6 21 hectélitrosy 36 litros

P. Cémo quedard referida al milélitro.

la cantidad 25%?

R. De esta suerte: 25000,

P. Y referida esta misma cantidad 25
litros al Decdlitro?

R. Quedard asf: 2P%5:

P. A qué medidas de capacidad me-
xicanas corresponden las medidas deca-
pacidad métrico-decimales?

R. A las que expresan las tablas. si
guientes; sirviendo la primera para los
aridos, la segunda para el aceite, v la
tercera para otres liquidos.

PARA ARIDOS.

Atro ivale 4 7 v -clibicas 29755339
El Litr _equwa' : 479 p‘ul&ixdas cubxc.ls,7 L
6 4 Ocargs! 005506.

Fraccicaes

cuyo deno-

minador es
73560059

Almudes
Cuartillos
Puigs-cub.

Fanegas
| g

10 |1]0| 128]15852248

Un Hectélitro vale... 5

= , Cﬁrzna

-

UnDecilitro olofolt|t]| 4260433272

PARA ACEITE. PARA OTROS LIQUIDOS,

El Litro vale
2cuartilles 191716,

El Litro vale
{cuartillo 975651.

Cuartillos y
decimales.

0,197565

Cuartillos y
decimales,

I Decilitro vale

1 Decilitro vale| 0,219172

Y Y 3 Ry n 1}

¥ 1 okl 1
{ Decélitros. .| 21,917160
1 Hectdlitro.... 219,171597

" n "

I Decalitro. ...
I Heetdlitro... .

19,756511
197,565109

P ;A qué medidas de capacidad métri-
w-decimales corresponden las medidas
ile capacidad mexicanas?

I\ R. A las contenidas en las tablas si-
fuientes:
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PARA ARIDOS.

El ‘Cuartillo vale 1litro 891977,
-y 'f_‘\

MEDIDAS MERICANAS

~ | ‘
Hecté- [ Decdli] Litros | : A \
litros | tros Decimalagi

o [8.1
0
7

“Una cargavale |
Una fanegal i ik 5. 9 | [
0 |

R h
Un almud SLSE

| d6maor i
[ Para otraos liquidog "
gt ol buis et |
Etmsﬂvnecinmie s“ Titvos! Declinble

3

I ’;;F:é?éitc
7

| 1506162 | Un cuartiilo {'T 13

LECCION V
DE LAS MEDIDAS PONDERALES, ¢ PESAS
P. Cudl es Ja unidad deflas medidas

ponderalgsd pesas?
R. E ,&amo.

P. Qué es Gramo? ‘

R. Elpeso de un centfmetro-cibicede
agua destilada, tomado 4 su miximun
de densidad. (*)

P. Cudles son las dem4s medidas poisy
derales métricas? ‘

*# Pesada el aguaen el vacioy 4 la temperatura de cué=l
tro grados, del termémetro centigrado:

[
R. Bl Decdgramo, que vale diez gra-
os, v que pesa 10 centimetros-cibicos

came MR agua destiladas el Hectogramo que

fale cien gramos, y que pesa 100 cent!

petros-clibicos de agua destilada; el Ki-
ligraimo, que vale mil gramos y que pe-
B 1000 centimetros-ciibicos de aguades-
flada; y el Miridgramo, que vale diez
| gramos y que pesa 10 Kilégramos o6
0000 centimetros-clibicos de agua des-

1

IP. A qué llama V. quintal métrico?

R. A un peso de 100 Kilégramos.

P. A qué llama V. tonelada de mar?
P R. A un peso de 1000 Kilégramos.

L P. Cudles son los submultiplos del
Gramo? ‘

R. Eldectgramo,décima parte del gra-
1o, que pesa la décima parte de un cen-
fimetro-cibico, 6 100 milimetros-cltibicos
e agua destilada; el cenéigramo, cente-
fima parte del gramo, que pesa la cen-
lisima parte de un centimetro-cibico, 6
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10 milimetros-ciibicos de agua destilada;
y el miligramo, milésima parte del gra-
mo, v que pesa la milésima parte de un
centimetro-cibico, ¢ 1 milimetro otbice
de agua destilada.

pesas ademds de las re-

P. Hay otras
feridas? ‘ |

R. El comercio usa ademéslos duples
y mitades de ellas.

P. ¢C6émo se escribird la cantidad 171
kilogramos T decégramos?

R. Asi: 177%€ 0007.

P. Y la cantidad 7 hectdgramos,9 cen-
tigramos?

R. Asi: 7#¢,0009.

P. ¢Cémo se eseribird la cantidad 35
kilogramos 8 miligramos?

R. Ast: 355 000008,

P. Oémoseleers la cantidad 25553499

R. De esta suerte: 25 kilégramos, 342
milésimag; 6 25 kildgramos, 342 gramos,
P. Refiera V. al Miridgramo la. canti-
dad 127¢,725. ' |
R. Quedard asi: 0%¢,0127725; porque
si la refiriera al Decdgramo, equivaldria
4 dividirla por 10 6 correria la coma uny
ugar hacia la izquierda; si al Hectégra-
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mo, correria Ja coma dos lugares; con-
gue teniendo que referirla al Miridgra-
i, correré la coma cuatro lugares, su-
pliendo los ceros necesarios.

P. Refiera V. al miligramo la cantidad
0°,75. )

R. Quedard la cantidad de esta suer-
Lte: 750™¢, Porque si hubiera tenido que
Lreferirla al decigramo, habria corridoun
f lugar la coma, hacia la derecha; si al

gentigramo, la habria corrido dos luga-
res; pero como la refiero al miligramo,
eorro la coma tres lugares, 6 la elimino,
f agregando un cero. [
P. C6mo se leerd la cantidad 7979657

R. Diciendo: 79 decidgramos, 965 mi-
lesimas; 6 79 decdgramos; 9 gramos, 6
decigramos y 5 centigramos; 6 79965

b eentigramos.

P. ¢A qué pesasmexicanas correspon-
den las pesas métrico-decimales?
R. A las contenidas en las tablas si”
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R. A las contenidas en las tablas si-
gulentes:

El Gramo equivale 4 0%,002173, 6 & 20 granos
553660
23012317

c8

| Fracciones &
1 yo denomisas
ldo— €s 23012319

Quiguwtéll‘

Libras

Arrobas

Un Decdgramo vale.... 01010|5]20] 5536600
Un Hectdgramo. {0 0| 22| 9341366
Un Kilégramo .........| 0 542 | 1364392

DE PASTA PARA LA MONEDA.

El Gramo equivale 4 ﬂmarco& ,004345,76 4 1 tonun,
53660
\
8 granos, y muw

Il <

’ Fraccionescud
vo denomina-
dor es 23012317

Ochavas

8| 5536600
[ 10 | 9341366
8 | 1364392

{

{
!
I
|

gt

Un'Decagramo \'ale.}
Un Hectégramo. .. .
Un Kil6gramo

= ! Tomines

(=20 <CH (N}

P. ¢A qué medidas ponderales métri- -

cas eorresponden las pesasantignas me-

xXicanas?
R. A lascontenidasen las tablas si-

0111@111)85

PESAS PARA LA PLATA ¥ ORO

P£sAs coMmunes
PASTA PARA MONEDA

Pesas mexicanas Kilogramos Pcsasmexicanas} Kilogramos

1 quint. vale45,024 634 1 marco \ale"' 230 123 17
1 arreba....[11,506 159 00f 1 onza . ..,...] 0,028 765 40
1libra.. ....| 0,460 246 34 1 0!.":13"3. m l_’l,l‘(i:i 595 67
lonza......| 0,028 765 i tomin...... 0,000 599 28
1 adarme.... O,U('l 797 8 1 grano....... (),I:w'lll 049 94
1 grano......| 0,000 049 94}

LECCION VI
DE LAS NUEVAS MONEDAS.

P. Cudl es la unidad de las nuevas
monedas?

R. El Peso mexicano de plata.

P. Qué es el Peso mexicano de plaia?

R. Una moneda de plata con pesu de
27 gramos, 73 miligramos, 6 275,073

P. Cuiles son las demés monedas de

. plata?

R. El medio peso, que vale la mitad
de un peso; el quinto de peso que vale
la quinta parte del peso; el décimo, que
vale la décima parte del peso; y el vigé-
§imo, que vale la ventiava parte del peso
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P. Cusles som las nuevas monedas de
oro? .

R. El Doble-Hidalgo, con_peso de 33
gramos, 841 miligramos, 6 33°‘841, con
valor de veinte pesos; el Hidalgo, con
valor de diezpesos;elmedio Hidalgo con
valor de cinco pesos; el cuarto Hidalgo
con valorde dos y medio pesos; y el Dé-
eimo Hidalgo, con yvalor de 1 peso.

P. Hay otras monedas ademas de las
referidas.

R. Una de cobre llamada centavo.

P. Qué es centavo?

R. Una moneda de cobre con peso de
8§ gramos, que vale la centava parte del
peso; de suerte, que un peso vale cien
eentavos; un L peso, cincuenta centa-
vos; un cuarto de peso, veinticince cen-
tavos; un décimo, diez centavos, y un
Vigésimo, einco centavos.

P. A qué monedas nuevas correspon-
den las antiguas mexicanas? :

R. A las que expresan las tablas si-
guientes:




MONEDAS DE ORO.

MONEDAS NUEVAS |Pesos
Un Doble-Hidalge valc..Y
Un Hidalgo
Un Medio-Hidalge
Nn Cuarto-Hidalgo
Un Décimo-Hidalgo. .. i

20

MONEDAS DE PLATA Y COBRE.

MONEDAS NUEVAS,

Fraccions,

< © | Cuartillas

Un peso wvale

Un medio peso

Un.cuarto de peso

Un décimo

Un vigésimo |0 |

Un centavo,moneda de cobre| 0 "
|

= oo | Tlacos

>

=

¥
<

=

S -

hakkRig 2o

P. ;A qué monedas nuevas correspon-
den las antiguas monedas mexicanas?

R. Alas contenidas en las tablas si-
guientes:
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MONEDAS BE ORO.

Ji]-c;

{idalgos

108
2os

=

A
Désimos

‘ Hida

NONEDAS ANTIGUAS.

iln!
Hidalgos

E

s 2 = l Hidalgos
Med

1 onza vale

1 'media ‘onza

1 escutdp de @ cuatro..| ,
1 eseude de A 'dos....|

1 escudito.. . .ov.ovvnssl

b 0 b LS =

MONEDAS DE PLATA Y COBRE.

MONEBASANTIGUAS | 2

C&ntavos

|1 peso vale
1 tostén

*1 medio real

*] cnartilla’é cuarti-
lhta ..

#*1 tlaee, moneda de| ’

P. Qué didmetro deben tener las nue-
vas monedas?

R. El Doble-Hidalgo, 34 milimetros; el
Hidalgo 27 milimetros; el Medio Hidal-
go, 22 milimetros; el Cuarto-Hidalgo, 18
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MONEDAS ACTUALES DE PLATA
¥ COBRE.

[ES0Ss 6
Quintos
Décimos
\./igési;nqs
centésimos

3
2

LA

Un peso vale .
Un medio pesod tos-

Jadécima. - o cane
Un vigésimo.......

Uit centésimo ..o | ..
LIS CITICSITNG -Adere

s

« milimetros y el Décimo-Hidalgo, 15 mi

Hmetros. El Peso mexicano, 39 milime-
tros; el medio peso, 30milimetros; el guin-
fo de peso, 25 milimetros; el décimo, 17
milfmetros; el vigésimo, 14 milimetros;
y el centavo, 25 milimetros, siendo de co-
bre; ¢ 20 milfmetros sifuere de una liga
especial. :

P. ;Cuil esla ley de estas monedas?

R. La ley en las de oro, es de 21 qui-
lates 4 875 mildsimos; y en las de plata,
10 dineros 20 granos 6 902 milésimos, 777
de milésimo.

A9V TLLLABVVNWN
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LECCION VIL

Delas reglasparaconvertirlasantignasmedidas
pesas y monedas mexicanas
en las métrico-decimales y al contrario.

P. ;Cémo se convierten las medidas,
pesas y monedasmexicanasantiguas en
las nuevas métrico-decimales?

R. Para convertir las quz'das, pesas
y monedas mexicanas antiguas en las
métrico-decimales, se multzplzca. la can-
tidad que se quiere convertir por el va-
lor métrico-decimal correspondiente dla

unidad de medida, pesad moneda mevi-

“cana; y el producto que resulte, serd el
ntmero que se pide del nuevo sistema.

P. Sirvase V. poner algunos ejemplos.

R. Ejemplo 1°—Se quiere saber el va-

lor en metros de 17 varas mexicanas; pa-

ra esto, multiplico 17 varas por 0,838 ™

que vale la vara mexicana: el producto

que obtengo es 14 246 que es lo quese-

pl%%lucién: 17verss 0%, 838=14 246,
Ejemplo 2°—Se desea convertir el ni-
mero 27 varag 9 pulgadas, en metros.
Solucidn: 27 varas, 9 pulgadas x 0838
=224 8355.
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Ejemplo 3°—;Cuéntos kilémetros son
37, leguas mexicanas?

Solucion: 37X x 4= 19 valor de la le-
gua=156=*0775.

Ejemplo4°—T7 pulgadas4lineas, ;4 qué
fraccidn de metro equivalen?
- Solucién: 7% pulgadas x0*,02328 va.
lor de la pulgada, =0™,17072.

Ejemplo 5°—;Cudntos metros-cnadra-
dos son 19 varas cuadradas?

Solucidn: 19 x0%=wd 702244 valor de

‘una vara-cuadrada,= 1324 349636; es

decir, que las 19 varas-cuadradas, son
13 metros-cuadrados, 34 deecimetros-cua~
drados, 26 centimetros-cuadrados y 36
milimetros-cuadrados.

Ejemplo 6°—5 caballerias de tierra
3 fanegas de sembradura, ¢ecudntas hec-
taras son?

Solucién: 5L x 4274 794 534 111552,
valor de unacaballerfa, =224%, . . .
6753835648: es decir, que las 5] ecaballe-
rfas equivalen 4 224 hectaras, 67 aras,
93 centiaras y la fraccién decimal,. ....
835648 millonésimas.

Ejemplo 7¢— 8 varas-ctibicas y 4 pul-
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oadas-ciibicas mexicanas, JCUALII0S me-
tros-ciibicos son?

Solucién: 3 veems-glibicas g X 07
588480472 valor del metro-cibico,=1*=
765491869, es' dacir que 3 varas—cubicas
v4 )ulﬂddas ctibisasmexicana wuﬂimla-
les's 1 metro cibiso, 765 deefmetros-cis
bicos, 491 "“mlmohos eiibicos y 869 mi-
l{imetros-ciibicos.

Ejemplo 8°-—8 eunartillos y /3
cudntos litros rond
Solueién: 3- enartillos x 1%,891977 yas
lor de un enartillo, =64, 6"191‘%
Ejemplo 9 '——(J cargas, "na fanega y3
almudes de. frijol, ¢udntos heet Olitros
son?
Solucién: 159 almudes, 6 5 de carga
x 1815%= 529775 walor & la carga =
1208%* 297259, es decir, que las 6 cargas
1 flnmd Y oalmurlts son 12 hectslitros,
3. litros y la, fraceion decimal de litro
997959 millonésimms.
Ejemplo 10*—4 cuartillos
cuantos litros son?
Soluceién 4 “tx 0 ¥, 506162 valor de
un cuartillo,=2%024643.

de maiz

de aceite,

Ejemplo 11°—9-L cnartillos de vino,
euantos litros son?
Soluceidn: 9= x 0%, 456 valor del cuar.
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ptillo, =4~ ,332.

|

L](m]n]n 12°—7 quintales 12 libras de
ﬂCIm enantos kilogramos son?
Roluceion: 7 qq. 121h. x 465, 024634
valor del quintal, =327 *¢, 69539408,
Ejemplo 1: 3°—1 onzas 2 adarmes,
fraccién de kilégramo son?
Solucidén: 4 onz. 2 adarmes x0 =
02576540 valor dela onza=0*° 11'\(:
Ejemplo 14%—15 gra queé
de kilbgramo son?
Solueecion: 15 x 0280
grano,—0 = (0074916,
Ejemple 15°—7 marges Zonzasde pla-
$a pasta, ‘Aecuantos kilégrames «corves-
ponden? *
Bolucidn: 7-- marcos X )“,
valor del ]Ilalﬁ» =1 *¢,665392938
Ejemplo 16°—5 o\ha\(z:’, 3 tomincs 4

queé

Nos, lu.sr om

0004994 vale:

23012317

gite lagpesas,comunes son: ekguin-
arrob libss Ty quelas

_' phu son, ara €l oro «lgmareo, que
os;el castellano, 8 tomines, y. el tomin12

1 1a plata, €l marco, quetiene 8 gnzas; la on-
a -ochav A, 6 tomines,; ¥ ¢l tomin12\granos

ASe{presen e

1S, ete.

ETanos; y p¢
23, 8 ochavas;




b
120

I oy
granos de plata, qué fraccién de kilgra
mos son? ' ' :
Solucién: 33-tomines x 0=, 00059928
valor del tomin,=0 *¢,01997600.
Ejemplo 17°—6 onzas de oro y 3 escu-
dos de &4 dos pesos, 4 qué monedas nue-
vas equivalen. |
(Solgcién: 6~ onzas de oro X-+ **va

lor de la onza=5Dobles-Hidalgosy "2 deé- "

cimos de Hidalgo.

Ejemplo 18°—T5 onzas, cuantos Dobles

3 ~ 2
Hidalgos son . :

Solueién: 75 °*° X435, =60 Dobles Hi-
dalgos. :

Ejemplo 19°—T7=reales, & qué mone-

: 9
das corresponden? '

Solueidn: 7=rs x 0%,12 L por valor de
un real= 0%902=° 6 4 un tostén, una pe:
seta, un décimo, un vigésimo y un cen-
tavo por los $- . -

P. ;Cémo se convierten las medi das
pesas y monedas méfrico decimales en
las antiguas mexicanas. '

R. Para convertir las medidas, pesas
y monedas del nuevo sistema en las _ana-!
tiguas mexicanas, se divide lacantida
qife se quiere converlir por el valor mes
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L irico decimal correspondiente d la uni-
dad de medida, pesa 6 moneda mexicana
Y el cociente que resulta es la cantidad
que se deseq.

P. Sirvase vd poner algunos ejemplos.
‘R. Ejemplo 1°—Una pieza de género

§ marca 14 metros 246 milimetros; cudn-

tas varas mexicanas son? Para resolver
Feste problema divido 1a cantidad 14,246
por la cantidad 0,838 valor de una vara
y el cociente que resulta, que es 17 va-
1as. es el niimero que se pide.
Solucién 2014 245 = 0*%/838=17"aza",
ntimero pedido.
Ejemplo: 22 *,8355. eugntas varas son?
Solucién: 22 8355+0* 838 valor de
la vara=27 varas 9 pulgadas.
Ejemplo 3°— 1560775 cudnt as le-
| guas son?
Solueidn: 156¥~,0775 - 4519 valor

pde la legua =37 — leguas mexicanas.

Ejemplo 4°—0* 17072, eudntas pulga-
gadas mexicanas son?
Solucién: 0%17072-+-0%,02328 valor de
la pulgada,=7 pulgadas 4 lineas.
Ejemplo 5°—13* 349636 cusntas
b varas cuadradas son?




Solueion: 13*<22¢- 342636 = - (pecuad.

702’4)\(1101 de una vara cuadrada;=
ratas cuadradas.
E]emplo (0D qmectaras GarasyFeiutians
35648 cudntas caballerl ias [1enu ra 3()117
buhucxun 9L EA 7453 433564842 =
794534111552 11(;1 de mmuhlllelm de

tierra,=5 caballeriasy 3 fanegas de sem-
bradura.
Ejemplo 7°—1 metro giibico, 755 de 2y

metroscibicos, 491 centimetros ¢ ubicos,
cuantas varas

y 859 milimetros ¢ 1bicos,
cibicas mexicanas son?
Solucién; 146 765491869 =-0%< 5
338480472 valor de una vara cibica mes
xicana, =5 varas etibicas, 4 pulgadase i
bicas y una fraceién desprec iable.
Ejemplo 8°—6 litrosdems aiz y 62 19195
fraceiénde litro, cudntos cnartillos son?
Soluccién: 6=,.6219195—1+891977 Vi alor
de un enartillo. ——d-—( mnullfmnmz
Ejemplo 9°—12 he(télm os, 3 litrosy
297259 fraeeién de litro de 111]«)1 Luantas
cargas, fanegas, ete., son?

Soluceidn: 1203%,297259—+

181, 62977508
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“valor de la carga,=6 cargas, 1 fanega y
3 almudes.

Ejemplo10°—2+024648 de aceite, cuin-
tos cuartillos mexicanos son?

Solucién: 2+024548-=0%506162 valor
del cuartillo.=4 euartillos aceite.

Ejemplo 11°—4%332 de vino, cuintos

b cuartillos son?

Solucion: 4% 332 — 0% 456 valor del

Lcuartillo,=9-< cnartidlos de vino.

E)emplo 12°—327 kilogramos de fie-
rro, 69539408, cudntos quintales son?

Solueion: 32769539408 =46 024634
valor del quintal,= 7 quintales, 12 li-
bras de fierro.

Ejemplo 13°—118 gramos, 657 miligra-
| mosy 275 milésimos demlhmamo 4 qué
| pesas antiguas mexicanas equiv alen?

Solucion: 1182 baﬂ«é—-“‘ 7654 va-
lor de la onza,=4onzas y 2 adarmes.

Ejemplo 14°— 0 ==, 00074910, cuéntos
aranos son?

Solucién: 0 *2,00074910-=-0%,04994 va-
lor del grano,=15 granos.

Ejemplo 15°—1 *¢, 66839298 de
pasta, cndntos marcos son:

Solueidn: 1 =,66839298 =—230°,

plata

12317
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valor del marco,=7 marcos 2 onzas,

Ejemplo: 16°—0 = l“)199‘(‘()0p1ata pas-
ta cuantas ochavas son?

Solucidn:  0%¢,01997600=3°,69567 va-
lor de la ochay .1._1 ochavas, 3 tomines,
4 ogranos.

Ekm]ﬂo 17°— 5 Dobles Hidalgos 2 dé-

cimos Hidalgos, 4 110 monedas antiguas
equivalen?

Solueidn: 5| 1,=4&-P= =0 onzas, 3 es

L‘llri(}ﬁ (1--‘ "t 2 l')i‘i()\'

Elemp'o 18°--60 Dobles Hidalgos cudn:
fas onZas mexicanas son?

Solucion: 60 ># 4 o175 (nzasmexis
canas. .

Hiemplo

entavos ~In peso §3
de centavo f'n;m' YS T

[F‘\. S0 “
setdn .'.."«J-f es )-‘1 A

v

-

P. Conoce V. otro modo de convertit
las i'l«"did 5y pesas métrico-decimales
en las mexic '::;1:1.’

R. 5i,senior; en la pricticade esta clas
se de operaciones, puedc adoptarse el
uso de multiplicadores fijos.

P. ¢Cudles son los multiplicadores fi-
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jos, ¥ cémo se usa de ellos?

R. Para convertir metros en varas, se
usa del multiplicador 119.- y del pro-
ducto se separan dos cifras.

Ejemplo. Una pieza de tela marca
14 24q: cuantas varas son?

14> 246x119=5
Soluceidn: 100 =17 varas m
Xicanas y una fraccion menor que una
milésima.

Para convertir kildgramos en libras
mexicanas se usa del muitiplicador fijo
217 y del producto se separan dos cifras.

Ejunm x4k Llogldmos, cudntas libras
mexicauas son:

Selueidn: 4%°¢ x 217 =8 68,

100

Para convertir uwlquier numero de
gramos en libras ¢ fracciones de libra;
se usa del mismo- multiplicador fijo 217,
pero del producto se separan cinco cifras,

Ejemplo: 7 hectégramos, 8 decdgra-
mos V 6 gramos, 6 lo que es lo mismo
786 oramos, cuantas libras son?

“
o'r
:‘
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Solucidn: 786 x 217 = 1"™.70562. *
100,000

P. ;Hay otro procedimiento mas rapi-
do v exacto para laconversfn depesas,
medidas y monedas mexicanas en ki
métrico-decimales ¥ al contrario?

R. Si sefior, v esel wso conveniente de
unas tablas eorrectas yextensas.

P. ;Qué tablas han servido para la for-
macion de esta cartilla?

R. Las ealenladas v formadas porla
segeion cientifica del Ministerio deé Fo=
mento vy declaradas vnicas oficiales por
circular de 10 de Noviembre de: 1867 y
ley de.2 de Agosto de 1863 dada en San
Luis.

P. ;Puede V. demostrar las ventajas
del nuevo sistema Sohre el antiguo con
algtn ejeniplo?

P. 5 senior. Tréatase por ejemplo dedi-
vidir 5 caballerfas de tierra y 3 fanegas
de sembradura en cuatro partes v mes
dia. Por el antiguo sistema habria que

# Bastan estos ejemplos para demostrar lautilidadprde:
tica de los multiplicad ores fijos 119 1 tercio y 217; pero de-
be advertirseque los resultados no siempre son tan exactos
como los obtenidos por las reglas antes expuestas, y que
solo pueden servir cuando no se necesite una grande apro-
ximacion,
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reducir 4 fanegas las caballerias, agre-
gando las que hay y dividir por 411 por
el nuevo sistema bastard dividir su equi-
valente métrico-decimal por 4,5; quedan-
do la operacién reducida 4 una simple
division decimal, asi:

Solucidn: 224¥A674 534 835648 =4,5=
4974 928785 630144,

P. ;Qué ley arregla las nuevas mone-
das?

R. La leyde 27de Noviembre de1867.

P. ;Qué ley mandé adoptar & la na-
¢iéon mexicana el sistema métrico-deci-
mal?

R. Laley de 15 de Marzo de 1857.




A PEFINIDICH.

\Este Apéndice comprende cuatro {ablas: la prime-
1@ estaplece las 1elactones métricas de las anii-
guas medidas de aguasé hidiométricas; la se-
gunda, las relaciones métricas de las pesas
farmacéuticas; y las dos #limas expresan la
equivalencia mexicana y méliico decimal de las
principales medidas y pesas extranjeras.)

Medidas hidrométricas.
P. ¢A qué medidas métrico decimales
equzvalen 1&5&11’1',111&\ D]”dldd\ mexica-
nag de aguas ¢ hidrométricas?
' R Alascontenidasen latablas iguiente

Valoren pulga ’ .\'a‘.fnf nié-
MEDIDAS MEXICANAS dos cuadradas.| trico decimal-
ANTIGUAS -

pulgs. cuds. | M. cund.
Un buey 6 48 surcos vale. .| 1296 ‘ 0,70 22 44
Un surco ¢ 3 naranjas.. . .. jro2i 0,01 46 .30
Una paranja 1 8 rs, 6 limo- 9 | 0,00 4876
7 0,00 06 10
Un limén 6 18 pajas \
T ks B e e e R A

0.00 00 5%

Una paja producepor .ninutn uncuar-
tillo 6 libra el Tagua, 6 cnarenta y cinco
centésimus de lmo y por lo mismo en
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un dia natural producird catorce y me-
dio quintales, § seiscientos cuarenta y
ocho 1#Fos.

Segun la ley, un surco se considerard
igual 4 seis litros y medio por segunda
en las medidas rusticas; v en las urba-

nas se considerara la paja igual & cua- -

rentay cineo centésimos de litro por mi-
nuto, como se dijo antes.
Pesas farmacéuticas.

P.¢A qué medidas ponderales métri
cas corresponden las pesas farmacéuti:
cas mexicanas?

R. Alascontenidas enla tabla siguien:
te, advirtiéndose que la libra medicinal
consta de 16 onzas y no de 12 como an-
tiguamente, *

Pesas farmaceriticas mexicanas; Valor metrs

KG.

0,460 246
0,028 765
0,003 595
0,004 199
0,000 050

Una libra 6 16.0nzas-vale.: .. .
Una onza i 8 dracnias vale. .
Undracma 6 3 escriipulos.. .
Un escriipule 6 24 granes. ..
Un grano

* La Academia Farmacéutica adopté la libra comdn de
16 onzas en lugar de la de 12 antigua.—(Véase 1a Farma-
copea mexicana, edicién de 1846, pagina 8.)

f

b
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Segtin manifiesta la anteriortabla, la
libra medicinal mexicana pesa 460 gra-
mos, 246 miligrames; la onza pesa 28
gramos, 765 milig*r;nnos, la draecma pe-
§a 3 gramos, 595 miligramos; el escru-
pulo, 1 gramo, 199 miligramos; y e! orano
pesa 50 miligramos, muy aproximada-
mente.

’ Medidas extranjeras,

P. ;Cudles son las medidaslineales me-
| xicanas y métrico-decimales equivalen-
L tes & las principales medidas lineales ex-

tranjeras?
R. Las contenidas enla tabld siguien-
te:




| ]

IMEDI DAS LINEALES EXTRANJERAS iMEmc,\.\'As‘ METRICAS,

T
metro,

1,188452
0,691434
0,711878

Una ana de Francia ¢ de Suiza, | vars. mex.
equivale & 1,4182
Una-ana de Brabante 0,8251
Un arschin de Rusis 0,8489
Un ellen de Bremen, va..i...... 0,6902
Un ellen de Hamburgo 0,6838
Un ellen de Leipsick 0,6756
Un ellen de Viena 0,9298
Un ellen de Berlin, .. ... .......| 0,7958
Un covit de China 0,4431 |
Un palmo de Génova 0,2981 | 0,249808
Un metro de:Francia o de Bél-
gica
Una yarda Inglesa ¢ de los Esta-
dos Unidos
Una vara de Espaiia, legal de
Burgos

1,1933

'l,,l)"

1,0911 ‘ 0,914342

| 0,9975 ‘1 0,835905
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la vara mexicanaigual & 838 milimetros
y la libra igual 4 460 grames.

PESAS EXTRANJERAS.

Libs. mex.

Una libra de Berlin equivale i...
Ura libra de Bremen del comercio
Una libra de comercio hamburgesa,
Una libra de comereio de Leipsicki
Un kilégramo de Francia o de Bél-

Ofale Hannovers iz foh Sareteiaine
Unalibrade Génova, depeso sot,tilei
Un rotoli de Génova & peso grosso|
Una libra avoir du pois, de los Es-

tados Unidos & inglesa
iUn pfund de Rusia

Pesas extranjeras:

P. ¢Cudles son las pesas mexicanas Yy
meétrico-decimales, equivalentes 4 las
principales pesas extranjeras?

R. Lascontenidasenlatabla siguiente

Para la reduccién delas presentesme-
didas y pesas extranjeras, se ha tenido
presente lo prevenido en el articulo XIV
de la Ordenanza general de Aduanas
maritimas y fronterizas, considrindoees

IUn caty (de 16 tails) de China..,|
[Una libra de Espana ‘

| 1,0639

0,6894
11374

| 0,999 810

Kil6gramos
KG © maG
0,467 636
0,498 134
0,484 288
0,497 544

0,489 394
0,317 240
0,523 204

0,453 468
0,408 894
0,600 944
0,460 246
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TABLA DE ARBEVIATURAS

B § Medidas de longitud.

M. quiere decir: Metro. dM. quiere decir: decimetro, %
DM Decfimetro. cM. - centimetyo,
Hectémetro, mM. S milfmetero. §
Kilometro.,

Miridmetro. | |

"

Medidas de superficie,

A. quiere decir: Ara. IcA. quiere decir centiara,
& Decara. dM-cuad. ,, décimo-cuad.” §
= Hectara. eM-cuad, |, centimetro-cuaa,
o Metro.cuadrado, | |[mM cuad. ,, milimetrocuad, |
DM-cuad. ,, Decfimetro-cuad, - > 18

- PR -

Medidas de volumen.

E. quiere decir: Esterio. dE. quiere decir: decisterio,

4 -~ Decasterio, dM-ctib, . decimetro-cib. 2
M-cfib. Metro-ciibico. cM-cfib. i centimetro-cfib.}
DM-cib, o, Decdametro-eib, | nM-cab, |, milimetro-offb,

Medidas de capacidad,

L. quiere decir: Litro. | (AL, quiere decir: decflitro.
DL. " Decélitro, Ol - centiliiro,
Hectolitro, ml,. " mililitro,
Kilélitro, |
Mirigtitro, i
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Medidas ponderales, 6 de pesas

G. guiere decir: Granio. i dG. quiere deeir: decigramo.
DG. fr- Dectgramo. cG. ~\ ceutigramo.
HG. A Hectégrnmo, mG. wiligramo,
KG. < Kildgramo.
MG. " Miridgramo.

Monedas nuevas.

DE ORO haitd DE P
DH. quiere declr: Ipblc.llidnlgo,] !$ quiere decir: ;golme:dcano
H. e Hidslgo. | idécim, décimo. o
MH. s Medio-Hidalgo.| vigésim. ,, vigésimo. 4!
CH. £ Cuarto-Hidalgol DE COBRE
DH. Décimo-Hidalo | . quiere decir: centayo,

K] depésito principal de este libro, se encuentra

en la casa nGm. 5 de la Plazuew: ¢ la Lagunilla,
donde se pueden hacer pedidos al gue subscribe asi
como 4 la Librerfa Madrilefia de ], Bux6 y €% sien-
(}0 cllprclcn; de }l_n obra el de 40 centavos, hacién~
dose la deduecién acostumbrad i

e wibrads en veniss al por

duid de la Garea Faledi,
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Las operaciones de precision aritmética paralas conversiones demedidas, pesas, el

., seencuentran en el texto de la obra. Mézico, Enero de 18958.—Delfina Ruiz Ddvila.







